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Tabelle 1:  Zufriedenheit mit den Park- und Grünanlagen in Münster

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 Frauen insg. 8   60   28   4   1   2,3  890
 Männer insg. 8   55   32   5   1   2,3  797

 18 - 29 Jahre 13   61   23   3   0   2,2  329
 30 - 39 Jahre 7   59   28   5   1   2,3  272
 40 - 49 Jahre 6   58   32   4   1   2,4  294
 50 - 59 Jahre 6   55   32   5   1   2,4  317
 60 - 69 Jahre 8   59   30   2   1   2,3  216
 70 Jahre u. älter 7   56   34   4   –   2,3  205
 davon
 70 - 79 Jahre 6   53   35   5   –   2,4  161
 80 Jahre u. älter 9   64   27   –   –   2,2  44

 Stadtbez. Mitte 9   60   26   4   1   2,3  760
 Stadtbez. West 11   58   28   3       . 2,2  309
 Stadtbez. Nord 6   64   24   5       . 2,3  130
 Stadtbez. Ost 5   50   36   8       . 2,5  130
 Stadtbez. Südost 3   55   37   5       . 2,5  142
 Stadtbez. Hiltrup 7   48   42   3       . 2,4  180

 Frauen:
  - Stadtbez. Mitte 9   61   26   4   1   2,3  423

  - Stadtbez. West 11   65   21   3       . 2,2  155

  - Stadtbez. Nord 5   73   19   2       . 2,2  63

  - Stadtbez. Ost 8   54   31   6       . 2,4  65

  - Stadtbez. Südost 4   46   45   5       . 2,5  76

  - Stadtbez. Hiltrup 5   53   40   1       . 2,4  92

 Männer:
  - Stadtbez. Mitte 10   60   26   4   1   2,3  337

  - Stadtbez. West 10   52   36   2       . 2,3  154

  - Stadtbez. Nord 7   55   28   7       . 2,4  67

  - Stadtbez. Ost 2   46   42   11       . 2,6  65

  - Stadtbez. Südost 2   65   27   5       . 2,4  66

  - Stadtbez. Hiltrup 9   42   44   5       . 2,4  88

 Insgesamt 2016 8   57   30   4   1   2,3 1 687

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"

 Wie zufrieden
 sind Sie mit
 den Angebo-
 ten und
 Einrichtungen
 in Münster?

 Geschlecht/
 Altersgruppe/
 Stadtbezirk

absolut
( 7 )

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 100%*

sehr
zufrie-

den

zufrie-
den

mehr
oder

weniger
zufrieden

nicht
zufrie-

den

völlig
unzu-
frieden

Mittel- 
wert

  Ausbau und
  Zustand der
  Park- und
  Grünanlagen
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Tabelle 2:  Wichtigkeit der Park- und Grünanlagen in Münster

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 Frauen 28   53   17   1   0   1,9  871
 Männer 23   52   22   2   0   2,0  784

 18 - 29 Jahre 33   44   21   2       . 1,9  332
 30 - 39 Jahre 29   51   20       .     . 1,9  273
 40 - 49 Jahre 22   52   22   3       . 2,1  294
 50 - 59 Jahre 26   53   18   2       . 2,0  307
 60 - 69 Jahre 20   62   16   2       . 2,0  210
 70 Jahre u. älter 20   61   17   2       . 2,0  187
 davon
 70 - 79 Jahre 21   60   18       .     . 2,0  146
 80 Jahre u. älter 20   66   12       .     . 2,0  41

 Stadtbez. Mitte 32   51   15   1   0   1,9  741
 Stadtbez. West 25   53   20   2       . 2,0  300
 Stadtbez. Nord 25   51   21   2       . 2,0  126
 Stadtbez. Ost 16   55   25   3       . 2,2  135
 Stadtbez. Südost 20   50   27   2       . 2,1  139
 Stadtbez. Hiltrup 17   56   24   2       . 2,1  184

 Frauen:
  - Stadtbez. Mitte 33   51   14       .     . 1,8  411

  - Stadtbez. West 31   50   18       .     . 1,9  147

  - Stadtbez. Nord 29   54   17       .     . 1,9  59

  - Stadtbez. Ost 16   62   19       .     . 2,1  69

  - Stadtbez. Südost 23   45   28       .     . 2,1  75

  - Stadtbez. Hiltrup 18   62   18       .     . 2,1  94

 Männer:
  - Stadtbez. Mitte 31   51   16   2       . 1,9  330

  - Stadtbez. West 20   56   22   2       . 2,1  153

  - Stadtbez. Nord 21   48   25   4       . 2,2  67

  - Stadtbez. Ost 17   47   32   3       . 2,3  66

  - Stadtbez. Südost 17   56   25   2       . 2,1  64

  - Stadtbez. Hiltrup 17   50   30   2       . 2,2  90

 Insgesamt 2016 26   53   19   2   0   2,0 1 655

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"

  Ausbau und
  Zustand der
  Park- und
  Grünanlagen

 Für wie wich-
 tig halten Sie
 die Angebote
 und
 Einrichtungen
 in Münster?

 Geschlecht/
 Altersgruppe/
 Stadtbezirk

Grad der Wichtigkeit
Nen-

nungen
= 100%*

sehr
wichtig

wichtig mehr 
oder

weniger
wichtig

( 7 )
absolut

nicht
wichtig

über-
haupt
nicht

wichtig

Mittel- 
wert
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Tabelle 3:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
          - nach Geschlecht

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Rieselfelder  Frauen 1    2    10    46    34    7     983
 Männer 1    3    10    50    31    6     871
 Insg. 1    3    10    48    33    6    1 854

  Wienburgpark  Frauen 1    3    9    37    42    7     983
 Männer 1    3    7    38    43    7     871
 Insg. 1    3    8    38    42    7    1 854

  „Grüner Finger”  Frauen 1    3    4    17    65    10     983
  Gievenbeck  Männer 0    2    4    20    65    9     871

 Insg. 1    3    4    18    65    9    1 854

  Schlossgarten /  Frauen 1    4    23    58    8    6     983
  Botanischer Garten  Männer 1    4    21    58    11    6     871

 Insg. 1    4    22    58    9    6    1 854

  Aasee  Frauen 6    16    37    36    2    3     983
 Männer 4    18    37    34    3    3     871
 Insg. 5    17    37    35    3    3    1 854

  Dortmund-Ems-Kanal  Frauen 6    11    23    40    13    6     983
 Männer 7    12    24    36    14    6     871
 Insg. 7    12    24    38    14    6    1 854

  Promenade  Frauen 21    25    26    19    5    4     983
 Männer 20    23    25    23    5    3     871

    Insg. 21    24    26    21    5    4    1 854

  Park Sentmaring  Frauen 1    1    3    19    69    8     983
 Männer 0    2    4    23    65    7     871
 Insg. 0    1    3    21    67    7    1 854

  Südpark  Frauen 2    3    7    25    55    7     983
 Männer 2    4    7    26    56    6     871
 Insg. 2    3    7    26    56    7    1 854

  Wolbecker Tiergarten  Frauen 1    2    3    18    69    7     983
 Männer 0    2    3    20    70    6     871
 Insg. 0    2    3    19    69    7    1 854

  Hiltruper See  Frauen 1    3    8    32    51    6     983
 Männer 1    3    10    28    53    5     871
 Insg. 1    3    9    30    52    6    1 854

  Hohe Ward  Frauen 1    3    6    25    57    7     983
 Männer 1    2    8    26    56    6     871
 Insg. 1    3    7    26    57    7    1 854

  Freie Landschaft  Frauen 12    16    22    22    19    9     983
 Männer 11    18    25    21    18    7     871
 Insg. 12    17    23    22    19    8    1 854

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

6

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Ge-
 schlecht

Häufigkeit der Nutzung
Nen-

nungen
= 100%

(fast) 
täglich

mindes-
tens 

wöchent-
lich

mindes-
tens 

monat-
lich

seltener nie hier
ohne
An-

gabe*
absolut

 (7)
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Tabelle 4:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
          - nach Stadtbezirken

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Rieselfelder  Mitte 0   2   12   49   30   6    809
 West   . 1   4   48   40     .  343
 Nord 3   15   25   39   13   5    141
 Ost 2   4   14   47   26   6    161
 Südost    .    . 6   52   37      .  158
 Hiltrup    .    . 2   43   45      .  201
 Insg. 1   3   10   48   33   6   1 854

  Wienburgpark  Mitte 2   6   12   40   34   5    809
 West 1   1   4   34   53   7    343
 Nord   . 6   21   43   23      .  141
 Ost –   –   2   45   42   10    161
 Südost    .    . 2   30   59      .  158
 Hiltrup    .    .    . 32   58   8    201
 Insg. 1   3   8   38   42   7   1 854

  „Grüner Finger”  Mitte 0   1   2   18   70   9    809
  Gievenbeck  West 4   12   15   24   41   4    343

 Nord –   –   1   16   69   15    141
 Ost –   –   1   19   68   12    161
 Südost –   –   –   13   77   9    158
 Hiltrup –      .    . 14   75   9    201
 Insg. 1   3   4   18   65   9   1 854

  Schlossgarten /  Mitte 2   6   28   53   6   5    809
  Botanischer Garten  West    . 2   21   61   9      .  343

 Nord    . 2   16   65   13      .  141
 Ost –   2   19   55   16   8    161
 Südost    .    . 17   66   10      .  158
 Hiltrup –   1   13   65   12   8    201
 Insg. 1   4   22   58   9   6   1 854

  Aasee  Mitte 9   24   42   22   1   2    809
 West 6   18   41   33   1   2    343
 Nord    . 8   38   45   6      .  141
 Ost    . 6   29   52   6      .  161
 Südost –   9   24   59   3   5    158
 Hiltrup    . 5   33   50   7      .  201
 Insg. 5   17   37   35   3   3   1 854

  Dortmund-Ems-Kanal  Mitte 6   13   26   38   11   6    809
 West 6   2   11   53   27      .  343
 Nord 6   9   18   45   18   4    141
 Ost 11   20   28   29   6   6    161
 Südost 5   7   33   37   12   6    158
 Hiltrup 17   24   28   16   9   5    201
 Insg. 7   12   24   38   14   6   1 854

  Promenade  Mitte 37   32   18   8   2   3    809
 West 11   20   33   28   4   4    343
 Nord 9   21   30   28   9   3    141
 Ost 11   22   30   26   6   4    161
 Südost 3   17   33   32   10   4    158
 Hiltrup 4   8   34   39   9   5    201
 Insg. 21   24   26   21   5   4   1 854

Fortsetzung

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

hier
o. A.*

7

absolut
 (7)

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Stadt-
 bezirk

Häufigkeit der Nutzung Nen-
nungen
= 100%

(fast) 
täglich

mindst. 
wöchentl.

mindst. 
monatl.

seltener nie
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noch Tab. 4:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
              - nach Stadtbezirken

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Park Sentmaring  Mitte 1   2   4   23   63   7    809
 West –      . 3   22   69      .  343
 Nord –   –   3   13   76   8    141
 Ost –      . 2   22   68      .  161
 Südost –      . –   16   75      .  158
 Hiltrup –      . 1   19   71      .  201
 Insg. 0   1   3   21   67   7   1 854

  Südpark  Mitte 4   6   12   30   43   6    809
 West –   1   4   22   66   7    343
 Nord –      . 4   18   72      .  141
 Ost –   2   2   25   62   9    161
 Südost    .    . 2   20   70      .  158
 Hiltrup –      . 3   23   66      .  201
 Insg. 2   3   7   26   56   7   1 854

  Wolbecker Tiergarten  Mitte 0   0   1   16   76   6    809
 West –     . 1   13   79      .  343
 Nord –   –   2   13   78   6    141
 Ost –      .    . 28   62      .  161
 Südost 5   15   14   34   29   3    158
 Hiltrup –   2   4   24   62   8    201
 Insg. 0   2   3   19   69   7   1 854

  Hiltruper See  Mitte 0   1   4   29   60   6    809
 West    .    . 2   28   64      .  343
 Nord –   –   2   27   64   7    141
 Ost –   –   4   27   60   9    161
 Südost    . 6   15   43   32      .  158
 Hiltrup 6   15   41   31   5   1    201
 Insg. 1   3   9   30   52   6   1 854

  Hohe Ward  Mitte 0   1   3   25   64   7    809
 West –   –   3   20   69   8    343
 Nord –   –   2   25   66   7    141
 Ost    . –   2   25   63      .  161
 Südost –   8   13   41   32   6    158
 Hiltrup 7   14   33   26   16   3    201
 Insg. 1   3   7   26   57   7   1 854

  Freie Landschaft  Mitte 4   12   23   26   25   9    809
 West 17   17   25   17   17   6    343
 Nord 16   20   27   16   15   7    141
 Ost 26   18   22   21   6   6    161
 Südost 17   30   18   16   11   8    158
 Hiltrup 16   20   21   24   11   7    201
 Insg. 12   17   23   22   19   8   1 854

   
*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

mindst. 
monatl.

seltener nie hier
o. A.*

mindst. 
wöchentl.

absolut

8

Häufigkeit der Nutzung

 (7)

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Stadt-
 bezirk

Nen-
nungen
= 100%

(fast) 
täglich
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Tabelle 5:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
          - nach Altersgruppen

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Rieselfelder  18-29 J. 0   1   6   37   56   1    353
 30-39 J. –   1   7   52   37   2    290
 40-49 J.   .   3   13   56   24     .    320
 50-59 J. 1   3   11   50   29   5    347
 60-69 J. 2   3   14   51   19   11    236
 70 J. u.ä. 1   7   11   41   23   17    244
  - 70-79 J. 2   8   12   44   20   15    186
  - 80 J. u.ä.   .     .   7   29   34   24    58
 Insg. 1   3   10   48   33   6   1 854

  Wienburgpark  18-29 J.   .   2   7   34   55     .    353
 30-39 J.   .   4   10   38   45     .    290
 40-49 J. 3   3   9   44   37   4    320
 50-59 J. 2   4   6   42   42   4    347
 60-69 J. 1   3   9   39   36   11    236
 70 J. u.ä. 1   4   10   29   34   22    244
  - 70-79 J.   .     .   11   34   32   18    186
  - 80 J. u.ä.   .     .   7   14   41   33    58
 Insg. 1   3   8   38   42   7   1 854

  „Grüner Finger”  18-29 J.   .   2   5   19   72     .    353
  Gievenbeck  30-39 J. 3   3   4   13   74   3    290

 40-49 J. 1   3   3   20   66   7    320
 50-59 J.   .   4   4   16   69     .    347
 60-69 J. –   2   4   22   57   15    236
 70 J. u.ä. –   1   2   20   50   27    244
  - 70-79 J. –     .     .   24   48   24    186
  - 80 J. u.ä. –   –   –   9   55   36    58
 Insg. 1   3   4   18   65   9   1 854

  Schlossgarten /  18-29 J. 1   5   26   55   12   2    353
  Botanischer Garten  30-39 J. 1   3   20   61   11   3    290

 40-49 J. 1   3   20   63   10   3    320
 50-59 J. 1   4   19   62   9   5    347
 60-69 J. 0   5   23   57   6   9    236
 70 J. u.ä. 0   4   24   49   5   17    244
  - 70-79 J.   .     .   28   47   4   15    186
  - 80 J. u.ä. –     .     .   57   7   24    58
 Insg. 1   4   22   58   9   6   1 854

  Aasee  18-29 J. 7   20   46   26   1   0    353
 30-39 J. 6   20   35   34   4   1    290
 40-49 J. 6   14   37   38   3   2    320
 50-59 J. 4   13   37   41   3   1    347
 60-69 J. 4   14   38   35   2   7    236
 70 J. u.ä. 4   17   32   34   4   9    244
  - 70-79 J. 4   17   35   33   2   9    186
  - 80 J. u.ä.   .     .   22   36   9   12    58
 Insg. 5   17   37   35   3   3   1 854

Fortsetzung

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

9

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Alters-
 gruppe

Häufigkeit der Nutzung Nen-
nungen
= 100%

(fast) 
täglich

mindst. 
wöchentl.

mindst. 
monatl.

seltener nie hier
o. A.*

absolut
 (7)
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noch Tab. 5:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
              - nach Altersgruppen

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Dortmund-Ems-Kanal  18-29 J. 3   11   31   40   13   1    353
 30-39 J. 5   13   23   42   14   3    290
 40-49 J. 7   13   22   43   12   3    320
 50-59 J. 11   10   23   36   16   4    347
 60-69 J. 8   12   21   37   11   10    236
 70 J. u.ä. 7   12   18   29   16   18    244
  - 70-79 J. 8   12   20   29   15   17    186
  - 80 J. u.ä.   .     .   12   28   22   21    58
 Insg. 7   12   24   38   14   6   1 854

  Promenade  18-29 J. 28   29   24   14   4   1    353
 30-39 J. 23   24   27   19   6   1    290
 40-49 J. 19   23   25   26   4   3    320
 50-59 J. 17   26   27   24   4   2    347
 60-69 J. 20   17   31   18   6   8    236
 70 J. u.ä. 15   22   23   24   5   11    244
  - 70-79 J. 16   22   26   25   4   8    186
  - 80 J. u.ä. 12   21   12   22   10   22    58
 Insg. 21   24   26   21   5   4   1 854

  Park Sentmaring  18-29 J.   .   1   6   20   72     .    353
 30-39 J. 1   1   2   20   73   3    290
 40-49 J.   .   3   2   22   68     .    320
 50-59 J.   .   1   3   23   69     .    347
 60-69 J.   .   1   3   21   62     .    236
 70 J. u.ä. –   2   2   20   56   21    244
  - 70-79 J. –     .     .   22   58   17    186
  - 80 J. u.ä. –     .     .   14   48   34    58
 Insg. 0   1   3   21   67   7   1 854

  Südpark  18-29 J. 2   4   13   31   50   1    353
 30-39 J. 4   8   8   31   47   2    290
 40-49 J. 2   2   8   27   58   3    320
 50-59 J. 1   1   5   23   67   4    347
 60-69 J. 0   3   3   21   59   14    236
 70 J. u.ä. 1   2   3   18   55   20    244
  - 70-79 J.   .     .   3   20   58   18    186
  - 80 J. u.ä.   .     .     .   12   47   29    58
 Insg. 2   3   7   26   56   7   1 854

  Wolbecker Tiergarten  18-29 J.   .   1   2   16   79     .    353
 30-39 J. –   2   2   16   78   2    290
 40-49 J. 2   2   3   17   72   4    320
 50-59 J.   .   1   3   20   70     .  347
 60-69 J.   .   3   3   21   62     .    236
 70 J. u.ä. –   2   4   23   52   19    244
  - 70-79 J. –   3   4   27   52   14    186
  - 80 J. u.ä. –     .     .   9   53   34    58
 Insg. 0   2   3   19   69   7   1 854

Fortsetzung

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

10

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Alters-
 gruppe

Häufigkeit der Nutzung Nen-
nungen
= 100%

(fast) 
täglich

mindst. 
wöchentl.

mindst. 
monatl.

seltener nie hier
o. A.*

absolut
 (7)
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noch Tab. 5:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
              - nach Altersgruppen

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Hiltruper See  18-29 J.   .   2   4   22   72     .    353
 30-39 J.   .   2   8   27   61     .    290
 40-49 J.   .   2   10   35   50     .    320
 50-59 J.   .   5   8   36   48     .    347
 60-69 J. 2   3   13   33   39   10    236
 70 J. u.ä. 2   2   11   28   39   17    244
  - 70-79 J. 3   3   12   31   39   12    186
  - 80 J. u.ä. –     .     .   19   38   31    58
 Insg. 1   3   9   30   52   6   1 854

  Hohe Ward  18-29 J.   .   2   3   13   80     .    353
 30-39 J.   .   2   7   19   70     .    290
 40-49 J.   .   3   6   29   58     .    320
 50-59 J. 1   3   8   33   49   5    347
 60-69 J. 2   3   12   35   36   11    236
 70 J. u.ä. 3   3   8   25   41   20    244
  - 70-79 J. 3   3   9   26   41   17    186
  - 80 J. u.ä.   .     .     .   21   40   33    58
 Insg. 1   3   7   26   57   7   1 854

  Freie Landschaft  18-29 J. 8   9   17   22   39   5    353
 30-39 J. 12   17   17   26   25   4    290
 40-49 J. 11   20   28   21   16   5    320
 50-59 J. 13   19   29   22   11   6    347
 60-69 J. 17   21   28   19   6   9    236
 70 J. u.ä. 12   16   23   21   9   19    244
  - 70-79 J. 12   17   25   23   5   18    186
  - 80 J. u.ä. 10   12   17   16   21   24    58
 Insg. 12   17   23   22   19   8   1 854

   
*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

11

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Alters-
 gruppe

Häufigkeit der Nutzung Nen-
nungen
= 100%

(fast) 
täglich

mindst. 
wöchentl.

mindst. 
monatl.

seltener nie hier
o. A.*

absolut
 (7)
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Tabelle 6:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in 2004 und 2016

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Rieselfelder 2016 1    3    10    48    33    6    1 854
2004 1    3    10    48    30    9    2 459

  Wienburgpark 2016 1    3    8    38    42    7    1 854
2004 1    3    9    38    39    10    2 459

  „Grüner Finger” 2016 1    3    4    18    65    9    1 854
  Gievenbeck 2004 x x x x x x x

  Schlossgarten / 2016 1    4    22    58    9    6    1 854
  Botanischer Garten 2004 0    2    15    58    16    8    2 459

  Aasee 2016 5    17    37    35    3    3    1 854
2004 5    16    30    40    5    5    2 459

  Dortmund-Ems-Kanal 2016 7    12    24    38    14    6    1 854
2004 6    13    21    35    18    7    2 459

  Promenade 2016 21    24    26    21    5    4    1 854
2004 x x x x x x x

  Park Sentmaring 2016 0    1    3    21    67    7    1 854
2004 x x x x x x x

  Südpark 2016 2    3    7    26    56    7    1 854
2004 1    2    5    23    59    10    2 459

  Wolbecker Tiergarten 2016 0    2    3    19    69    7    1 854
2004 1    2    3    18    66    10    2 459

  Hiltruper See 2016 1    3    9    30    52    6    1 854
2004 1    4    10    34    43    9    2 459

  Hohe Ward 2016 1    3    7    26    57    7    1 854
2004 1    3    8    28    51    10    2 459

  Freie Landschaft 2016 12    17    23    22    19    8    1 854
2004 12    20    23    20    15    10    2 459

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen Gebiet/ einer anderen Anlage

12

 Wie oft nutzen Sie
 die hier genannten
 Erholungsgebiete /
 Grünanlagen
 in Münster?

 Jahr
 der
 Um-
 frage

Häufigkeit der Nutzung
Nen-

nungen
= 100%

(fast) 
täglich

mindes-
tens 

wöchent-
lich

mindes-
tens 

monat-
lich

seltener nie hier
ohne
An-

gabe*

absolut
 (7)
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Tabelle 7:  Nutzung von Erholungsgebieten / Grünanlagen in Münster 2016
          - Sonstige Gebiete (offene Frage)

Fr
au

en

M
än

ne
r

absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 9 )

1. Direktes Wohnumfeld 21 46 . – 28 39  12,5 12,9 12,0 
2. Werse 29 16 37 . 13 38  12,1 12,3 12,0 
3. Boniburg 17 17 22 . 35 23  7,3 9,2 5,3 
4. Umland / außerhalb Münsters 15 15 40 . 20 20  6,4 6,1 6,7 

Gasselstiege 35 25 25 – 15 20  6,4 6,1 6,7 
6. Zoo . 16 32 26 21 19  6,1 4,3 8,0 
7. Werseradweg . 24 24 . 41 17  5,4 4,9 6,0 
8. Dyckburger Wald . 33 33 . . 12  3,8 3,7 4,0 
9. Düesbergpark . 60 . – 10 10  3,2 3,1 3,3 

10. Venne(r Moor) – . 38 . 38 8  2,6 3,1 2,0 
11. Davert . . . . . 7  2,2 . . 

 Kleingartenanlage(n) . . . . . 7  2,2 . . 
13. Landschaftspark Mecklenbeck . . . . . 6  1,9 . . 
14. Pleistermühlenweg . . . . . 5  1,6 . . 

 Aaseitenweg . . . . . 5  1,6 . . 
16. Truppenübungsplatz Handorf . . . . . 4  1,3 . . 

 Vorbergs Hügel . . . . . 4  1,3 . . 
 DEILMANN-Park . . . . . 4  1,3 . . 

19. Hörster Friedhof . . . . . 3  1,0 . . 
 Friedhof Lauheide . . . . . 3  1,0 . . 
 Truppenübungsplatz Handorf . . . . . 3  1,0 . . 
 Aatal Roxel . . . . . 3  1,0 . . 

Handorf . . . . . 3  1,0 . . 
24. Aassee-Rundweg . . . . . 2  0,6 . . 

Golfplatz Tinnen . . . . . 2  0,6 . . 
Spielplätze . . . . . 2  0,6 . . 
Garten am Cinema, Warendorfer Str. . . . . . 2  0,6 . . 
Sentruper Höhe . . . . . 2  0,6 . . 
Haskenau . . . . . 2  0,6 . . 
Haus Rüschhaus . . . . . 2  0,6 . . 
Coerder Wäldchen . . . . . 2  0,6 . . 
Park LWL-Klinik . . . . . 2  0,6 . . 
Bürgerpark Albachten . . . . . 2  0,6 . . 
Kinderbachtal . . . . . 2  0,6 . . 
Zentralfriedhof . . . . . 2  0,6 . . 
Ödingteich . . . . . 2  0,6 . . 
Nordpark . . . . . 2  0,6 . . 

38. Kreuzschanze (Promenade) . . . . . 1  0,3 . . 
Alter Zoo / Aa . . . . . 1  0,3 . . 
Hügel Häger . . . . . 1  0,3 . . 
Hafen . . . . . 1  0,3 . . 
Mariengrund . . . . . 1  0,3 . . 
Egelshove . . . . . 1  0,3 . . 
Engelenschanze . . . . . 1  0,3 . . 
Skaterpark Berg Fidel . . . . . 1  0,3 . . 
Kapuzinergärtchen . . . . . 1  0,3 . . 
Hoppengarten . . . . . 1  0,3 . . 
Berdel (Wolbeck) . . . . . 1  0,3 . . 
Sternbusch . . . . . 1  0,3 . . 
Handorfer Wald . . . . . 1  0,3 . . 
Haus Herding . . . . . 1  0,3 . . 
Küchenbusch Gievenbeck . . . . . 1  0,3 . . 
Nordmark . . . . . 1  0,3 . . 
Flugplatz Handorf . . . . . 1  0,3 . . 
Prozessionsweg . . . . . 1  0,3 . . 
Sportpark Hiltrup . . . . . 1  0,3 . . 
Grüner Grund . . . . . 1  0,3 . . 
Sportpark Ost . . . . . 1  0,3 . . 
Großer Busch . . . . . 1  0,3 . . 

20 26 23 7 24  313 x  163  150   Nennungen = 100 %

o.
 A

. 
zu
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äu
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it

Insge-
samt

davon

Rang Erholungsgebiet / Grünanlage Zeilen- % Spalten-%

 Wie oft nutzen Sie die hier 
 genannten Erholungsgebiete /
 Grünanlagen?
 - hier: Sonstige (offene Frage) (f
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Tabelle 8:  Am häufigsten besuchte(s) Erholungsgebiet / Grünanlage in 
         Münster 2016 (offene Frage)

Fr
au

en

M
än

n
er

absolut % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Aasee 354  21,3 21,3 21,2
2. Promenade 292  17,5 17,2 18,0
3. Dortmund-Ems-Kanal 184  11,1 10,9 11,3
4. Wienburgpark 77  4,6 5,3 3,8
5. Direktes Wohnumfeld (ortsnah) 68  4,1 4,2 3,9
6. Rieselfelder 48  2,9 2,7 3,1

Schlossgarten / Botanischer Garten 48  2,9 3,0 2,7
Südpark 48  2,9 3,2 2,5

9. "Grüner Finger" Gievenbeck 45  2,7 2,9 2,4
10. Hohe Ward 42  2,5 1,8 3,4
11. Hiltruper See 41  2,5 2,3 2,7
12. Werse 39  2,3 2,0 2,8
13. Wolbecker Tiergarten 36  2,2 2,2 2,1
14. Freie Landschaft 33  2,0 1,8 2,1
15. Boniburg (Handorf) 24  1,4 1,8 0,9

Gasselstiege 24  1,4 1,4 1,5
17. Umland / außerhalb Münsters 19  1,1 1,3 0,9
18. Dyckburger Wald 17  1,0 0,9 1,2
19. Truppenübungsplatz Handorf 12  0,7 0,9 0,5
20. Werseradweg 11  0,7 0,8 0,5
21. Düesbergpark 10  0,6 0,5 0,7
22. Park Sentmaring 9  0,5 . . 
23. Vorbergs Hügel 8  0,5 . . 

Hoppengarten 8  0,5 . . 
Landschaftspark Mecklenbeck 8  0,5 . . 

26. (Friedhof) Lauheide 5  0,3 . . 
Golfplatz von Tinnen 5  0,3 . . 
Haskenau 5  0,3 . . 
Aasee (hinterer Teil) 5  0,3 . . 
Kinderhauser Schulwald 5  0,3 . . 
Pleistermühlenweg 5  0,3 . . 

32. Davert 4  0,2 . . 
Aaweg Gievenbeck 4  0,2 . . 
Venne(r moor) 4  0,2 . . 
Kinderbachtal 4  0,2 . . 
Zoo 4  0,2 . . 
Haus Herding 4  0,2 . . 

38. Schnorrenburg, Kleingartenanlage 3  0,2 . . 
Botanischer Garten 3  0,2 . . 
Hörster Friedhof 3  0,2 . . 
Aaseitenweg 3  0,2 . . 
Sternbuschpark 3  0,2 . . 
Lütkenbecker Wald 3  0,2 . . 
Bürgerpark Albachten 3  0,2 . . 
Kleingarten 3  0,2 . . 

Fortsetzung  

 Wie heißt das Erholungsgebiet bzw. die Grünanlage ,
 die von Ihnen am häufigsten besucht wird?
 (offene Frage)

Insgesamt

davon

Rang Erholungsgebiet / Grünanlage 
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noch Tab. 8:  Am häufigsten besuchte(s) Erholungsgebiet / Grünanlage in
             Münster 2016 (offene Frage)

Fr
au

en

M
än

n
er

absolut % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

46. Coerder Wäldchen 2  0,1 . . 
Theresiengrund 2  0,1 . . 
Prozessionsweg 2  0,1 . . 
Küchenbusch Gievenbeck 2  0,1 . . 
Berdel (Wolbeck) 2  0,1 . . 
KGV Aablick 2  0,1 . . 
Zentralfriedhof 2  0,1 . . 
Dechaneischanze 2  0,1 . . 
Ödingteich 2  0,1 . . 
Nordmark 2  0,1 . . 
Flugplatz Handorf 2  0,1 . . 
Millingheide 2  0,1 . . 

58. Loddenheide 1  0,1 . . 
Park Clemenskirche 1  0,1 . . 
Hornheide 1  0,1 . . 
Hügel Häger 1  0,1 . . 
Haus Rüschhaus 1  0,1 . . 

 Drostehof 1  0,1 . . 
Hawerkamp 1  0,1 . . 

 Handorfer Wald 1  0,1 . . 
Kinderbachtal 1  0,1 . . 
Blaukreuzwäldchen 1  0,1 . . 
Münsterblick, Kleingartenanlage 1  0,1 . . 
Kinderspielplätze 1  0,1 . . 
Garten am Cinema, Warendorfer Straße 1  0,1 . . 
Jesuitenbrock 1  0,1 . . 
Park LWL-Klinik 1  0,1 . . 
DEILMANN-Park 1  0,1 . . 
Grüner Grund 1  0,1 . . 
Sportpark Ost 1  0,1 . . 
Friedhof Hiltrup 1  0,1 . . 
Park St. Stephanus-Gemeinde 1  0,1 . . 
Friedenspark 1  0,1 . . 
Sinnespark Amelsbüren 1  0,1 . . 

X Sonstiges / Mehfachnennungen 36  2,2 2,7 1,5

1 665 x  919  746 

*) hier Angaben von 1.460 Befragten (davon 805 Frauen und 655 Männer)

  Nennungen = 100 %*

 Wie heißt das Erholungsgebiet bzw. die Grünanlage ,
 die von Ihnen am häufigsten besucht wird?
 (offene Frage)

Insgesamt

davon

Rang Erholungsgebiet / Grünanlage 
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Tabelle 9:  Am häufigsten besuchte(s) Erholungsgebiet / Grünanlage in
         Münster 2016  - TOP 15 nach Stadtbezirken (offene Frage)

 M
itt

e

 W
es

t

 N
or

d

 O
st

 S
üd

os
t

 H
ilt

ru
p

absolut % % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

1. Aasee 354  21,3 26 32 14 5 7 8 
2. Promenade 292  17,5 28 13 10 5 6 6 
3. Dortmund-Ems-Kanal 184  11,1 12 2 4 16 10 25 
4. Wienburgpark 77  4,6 8 . 9 – – . 
5. Direktes Wohnumfeld (ortsnah) 68  4,1 . 9 2 4 13 4 
6. Rieselfelder 48  2,9 2 . 19 5 – . 

Schlossgarten / Botanischer Garten 48  2,9 4 4 . 2 2 – 
Südpark 48  2,9 6 . – – – – 

9. "Grüner Finger" Gievenbeck 45  2,7 . 15 – – – – 
10. Hohe Ward 42  2,5 . – – – 3 21 
11. Hiltruper See 41  2,5 . . – – 2 20 
12. Werse 39  2,3 . – – 15 11 – 
13. Wolbecker Tiergarten 36  2,2 . – . . 24 . 
14. Freie Landschaft 33  2,0 . 4 4 2 6 2 
15. Boniburg (Handorf) 24  1,4 . – – 13 – – 

Gasselstiege 24  1,4 . . 14 – – – 
X Weitere Nennungen 262  15,7 11 18 22 32 17 13 

1 665 x 771 303 116 147 127 178 

Tabelle 10:  Am häufigsten besuchte(s) Erholungsgebiet / Grünanlage in
           Münster 2016  - TOP 15 nach Altersgruppen (offene Frage)

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 +

absolut % % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

1. Aasee 354  21,3 28 21 19 18 19 20 
2. Promenade 292  17,5 27 18 17 13 14 14 
3. Dortmund-Ems-Kanal 184  11,1 13 14 8 12 12 7 
4. Wienburgpark 77  4,6 3 4 6 4 4 6 
5. Direktes Wohnumfeld (ortsnah) 68  4,1 3 5 5 3 3 5 
6. Rieselfelder 48  2,9 . . 4 4 4 4 

Schlossgarten / Botanischer Garten 48  2,9 6 . 2 3 . 4 
Südpark 48  2,9 5 5 2 2 . 2 

9. "Grüner Finger" Gievenbeck 45  2,7 2 4 3 4 2 – 
10. Hohe Ward 42  2,5 . . 2 3 5 5 
11. Hiltruper See 41  2,5 . . 3 4 3 4 
12. Werse 39  2,3 . 2 3 4 . 2 
13. Wolbecker Tiergarten 36  2,2 . 3 4 2 2 2 
14. Freie Landschaft 33  2,0 . 2 2 . 4 4 
15. Boniburg (Handorf) 24  1,4 . . 2 . 2 5 

Gasselstiege 24  1,4 . . . 2 3 . 
X Weitere Nennungen 262  15,7 7 15 19 20 20 16 

1 665 x 326 273 303 315 212 195   Nennungen = 100 %

 Wie heißt das Erholungsgebiet bzw. die 
 Grünanlage, die von Ihnen am häufigsten
 besucht wird? (offene Frage)

Insgesamt
darunter

Altersgruppe

Rang Erholungsgebiet / Grünanlage 

  Nennungen = 100 %

 Wie heißt das Erholungsgebiet
 bzw. die Grünanlage,
 die von Ihnen am häufigsten
 besucht wird? (offene Frage)

Insgesamt

davon
wohnhaft im Stadtbezirk

Rang Erholungsgebiet / Grünanlage 
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Tabelle 11:  Ausstattung und Nutzbarkeit der Erholungsgebiete / Grünanlagen
            in Münster 2016 - nach Geschlecht

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  Blumenschmuck  Frauen 12   47   22   7   3   10   2,4  967
 Männer 9   41   24   10   2   14   2,5  855
 Insg. 10   44   23   9   2   12   2,4 1 822

  Erreichbarkeit  Frauen 23   57   11   3   1   5   2,0  967
 Männer 20   56   12   6   1   4   2,1  855
 Insg. 22   57   12   4   1   5   2,0 1 822

  Pflegezustand  Frauen 11   55   21   6   1   5   2,3  967
 Männer 10   52   24   8   2   4   2,4  855
 Insg. 10   54   23   7   2   5   2,3 1 822

  Sauberkeit  Frauen 9   45   28   10   3   4   2,5  967
 Männer 8   41   30   13   5   4   2,6  855
 Insg. 9   43   29   11   4   4   2,6 1 822

  Sitzgelegenheiten  Frauen 3   27   36   14   13   7   3,1  967
 Männer 3   26   36   15   11   9   3,0  855
 Insg. 3   27   36   14   12   8   3,1 1 822

  Wegebeschaffenheit  Frauen 8   50   27   8   2   5   2,4  967
 Männer 5   49   28   12   1   5   2,5  855
 Insg. 7   50   27   10   2   5   2,5 1 822

  Wetterschutz  Frauen 1   16   27   19   19   19   3,5  967
 Männer 1   12   29   23   19   16   3,5  855

    Insg. 1   14   28   21   19   18   3,5 1 822

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen vorgegebenen Kriterium

17

 Wie beurteilen Sie
 die Ausstattung und
 Nutzbarkeit der
 öffentlichen Grün-
 und Parkanlagen?

 Ge-
 schlecht

Beurteilung
Nen-

nungen
= 100%

sehr
gut

gut be-
 friedi-
gend

aus-
rei-

chend

man-
gel-
haft

weiß
nicht /
hier

o.A.*

Mittel-
wert

(1)-(5)

absolut
( 8 )
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Tabelle 12:  Ausstattung und Nutzbarkeit der Erholungsgebiete / Grünanlagen
            in Münster 2016 - nach Stadtbezirken

sehr
gut

gut be-
 friedi-
gend

aus-
rei-

chend

man-
gel-
haft

weiß
nicht /
hier

o.A.*
% % % % % % Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  Blumenschmuck  Mitte 11   44   22   10   3   11   2,4  791
 West 14   44   22   6   1   12   2,3  339
 Nord 9   45   26   9   5   8   2,5  141
 Ost 9   43   22   6   1   19   2,4  157
 Südost 5   45   25   10   3   12   2,6  153
 Hiltrup 8   41   24   11   1   13   2,5  201
 Insg. 10   44   23   9   2   12   2,4 1 822

  Erreichbarkeit  Mitte 32   54   8   3   1   2   1,8  791
 West 22   58   13   3   1   4   2,0  339
 Nord 9   65   13   7   2   4   2,3  141
 Ost 11   59   16   3   –   11   2,1  157
 Südost 11   54   20   7   2   7   2,3  153
 Hiltrup 11   59   14   6   2   7   2,3  201
 Insg. 22   57   12   4   1   5   2,0 1 822

  Pflegezustand  Mitte 14   57   19   6   1   3   2,2  791
 West 9   59   20   6   1   4   2,3  339
 Nord 9   49   28   6   4   4   2,4  141
 Ost 3   52   25   6   2   11   2,5  157
 Südost 7   46   27   8   3   8   2,5  153
 Hiltrup 5   44   33   9   3   5   2,6  201
 Insg. 10   54   23   7   2   5   2,3 1 822

  Sauberkeit  Mitte 12   45   29   9   3   2   2,4  791
 West 9   46   26   12   3   4   2,5  339
 Nord 9   40   26   17   5   4   2,7  141
 Ost 4   39   31   11   5   9   2,7  157
 Südost 5   39   29   13   7   7   2,8  153
 Hiltrup 3   36   37   15   4   3   2,8  201
 Insg. 9   43   29   11   4   4   2,6 1 822

  Sitzgelegenheiten  Mitte 3   31   36   14   11   5   3,0  791
 West 5   27   39   12   11   6   3,0  339
 Nord 1   21   33   18   16   11   3,3  141
 Ost 2   22   40   11   11   14   3,1  157
 Südost 3   18   35   20   14   11   3,3  153
 Hiltrup 2   26   31   15   17   9   3,2  201
 Insg. 3   27   36   14   12   8   3,1 1 822

  Wegebeschaffenheit  Mitte 8   56   24   8   1   3   2,4  791
 West 9   52   24   9   2   5   2,4  339
 Nord 4   43   33   11   3   6   2,6  141
 Ost 5   39   31   13   2   10   2,6  157
 Südost 3   42   30   14   2   8   2,7  153
 Hiltrup 2   38   39   11   2   7   2,7  201
 Insg. 7   50   27   10   2   5   2,5 1 822

  Wetterschutz  Mitte 1   16   28   21   18   16   3,5  791
 West 1   15   27   23   17   17   3,5  339
 Nord – 13   30   21   21   14   3,6  141
 Ost 3   9   28   18   16   26   3,5  157
 Südost 1   10   25   20   22   22   3,7  153
 Hiltrup 0   10   27   21   23   17   3,7  201

    Insg. 1   14   28   21   19   18   3,5 1 822

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen vorgegebenen Kriterium
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Tabelle 13:  Ausstattung und Nutzbarkeit der Erholungsgebiete / Grünanlagen
            in Münster 2016 - nach Altersgruppen

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  Blumenschmuck  18-29 J. 13   40   23   5   1   16   2,3  349
 30-39 J. 8   44   23   9   2   15   2,4  288
 40-49 J. 7   44   25   9   3   13   2,5  317
 50-59 J. 8   45   20   12   5   9   2,6  342
 60-69 J. 13   46   21   9   3   9   2,4  231
 70 J. u.ä. 13   49   25   6   0   7   2,3  232
 davon
 70-79 J. 12   47   28   .   .   5   2,3  178
 80 J. u.ä. 17   54   15   .   .   13   2,0  54
 Insg. 10   44   23   9   2   12   2,4 1 822

  Erreichbarkeit  18-29 J. 33   50   10   3   1   4   1,8  349
 30-39 J. 23   58   12   3   –   3   2,0  288
 40-49 J. 22   60   11   3   1   4   2,0  317
 50-59 J. 20   61   11   3   2   4   2,0  342
 60-69 J. 16   59   13   5   1   6   2,1  231
 70 J. u.ä. 14   52   15   9   1   9   2,2  232
 davon
 70-79 J. 15   52   16   .   .   7   2,2  178
 80 J. u.ä. 13   54   11   .   .   13   2,2  54
 Insg. 22   57   12   4   1   5   2,0 1 822

  Pfegezustand  18-29 J. 17   55   19   3   0   6   2,1  349
 30-39 J. 10   63   17   5   1   3   2,2  288
 40-49 J. 10   57   22   4   2   5   2,3  317
 50-59 J. 8   47   27   8   4   6   2,5  342
 60-69 J. 7   52   24   10   2   4   2,5  231
 70 J. u.ä. 7   49   28   9   2   5   2,5  232
 davon
 70-79 J. 8   46   30   9   2   6   2,5  178
 80 J. u.ä. .   61   24   7   .   2   2,4  54
 Insg. 10   54   23   7   2   5   2,3 1 822

  Sauberkeit  18-29 J. 19   45   23   7   1   5   2,2  349
 30-39 J. 9   48   28   9   3   3   2,5  288
 40-49 J. 7   42   33   12   2   4   2,6  317
 50-59 J. 6   42   30   11   8   4   2,7  342
 60-69 J. 5   42   29   15   6   2   2,7  231
 70 J. u.ä. 6   38   34   15   3   5   2,7  232
 davon
 70-79 J. 6   37   34   16   2   5   2,7  178
 80 J. u.ä. .   44   31   11   .   4   2,7  54
 Insg. 9   43   29   11   4   4   2,6 1 822

Fortsetzung
*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen vorgegebenen Kriterium
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noch Tab. 13:  Ausstattung und Nutzbarkeit der Erholungsgebiete / Grünanlagen
                in Münster 2016 - nach Altersgruppen

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  Sitzgelegenheiten  18-29 J. 4   27   40   13   10   7   3,0  349
 30-39 J. 2   30   37   14   11   7   3,0  288
 40-49 J. 4   24   37   15   11   9   3,0  317
 50-59 J. 1   31   35   10   15   8   3,1  342
 60-69 J. 4   26   32   16   14   6   3,1  231
 70 J. u.ä. 2   23   36   18   13   8   3,2  232
 davon
 70-79 J. 2   22   37   18   13   8   3,2  178
 80 J. u.ä. .   24   35   19   .   7   3,2  54
 Insg. 3   27   36   14   12   8   3,1 1 822

  Wegebeschaffenheit  18-29 J. 12   58   20   3   0   6   2,2  349
 30-39 J. 7   53   26   8   1   5   2,4  288
 40-49 J. 6   46   32   9   2   5   2,5  317
 50-59 J. 5   49   27   9   4   5   2,6  342
 60-69 J. 5   48   25   18   1   3   2,6  231
 70 J. u.ä. 3   40   36   15   1   6   2,7  232
 davon
 70-79 J. .   38   38   15   .   6   2,7  178
 80 J. u.ä. .   44   30   15   .   6   2,6  54
 Insg. 7   50   27   10   2   5   2,5 1 822

  Wetterschutz  18-29 J. 1   17   30   19   16   17   3,4  349
 30-39 J. 0   15   26   22   17   20   3,5  288
 40-49 J. 1   15   25   24   18   18   3,5  317
 50-59 J. 1   13   32   17   19   17   3,5  342
 60-69 J. 1   12   27   23   21   16   3,6  231
 70 J. u.ä. 0   9   28   20   25   18   3,7  232
 davon
 70-79 J. .   .   29   20   24   19   3,7  178
 80 J. u.ä. .   .   22   22   28   15   3,8  54

    Insg. 1   14   28   21   19   18   3,5 1 822

*) aber mit Angaben bei mindestens einem anderen vorgegebenen Kriterium
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Tabelle 14:  Ausstattung und Nutzbarkeit der Erholungsgebiete / Grünanlagen
             in Münster 2016 - Sonstiges (offene Frage)

Fr
au

en

M
än

n
er

abs.
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 9 ) ( 10 )

1. Mülltonnen / Reinigungshäufigkeit . . . . 78 . 18  16,4 10,2 23,5 
2. Beleuchtung . . . . 73 . 11  10,0 11,9 7,8 

Hundeproblematik . . . . 55 . 11  10,0 11,9 7,8 
4. Toiletten . . . . 70 . 10  9,1 11,9 5,9 
5. Parkmöglichkeiten . . . . 67 . 6  5,5 . . 

6. Trimm-dich-Geräte/
Sportmöglichkeiten

– – – – 5  4,5 . . 

Grillmöglichkeiten . . . . 60 . 5  4,5 . . 
8. Natürlichkeit . . . . . . 4  3,6 . . 

Bereich Aasee – – – – 4  3,6 . . 
10. Sicherheit . . . . . . 3  2,7 . . 

Naturbelassene Wege . . . . . . 3  2,7 . . 
(Aasee)wasserqualität – – – – 3  2,7 . . 

13. (zu wenig) Bäume/Baumbestand . . . . . . 2  1,8 . . 
Ruhe . . . . . . 2  1,8 . . 
Infotafeln / Beschriftung der Wege . . . . . . 2  1,8 . . 

16. Sitzgelegenheiten Rasen . . . . . . 1  0,9 . . 
Obdachlose . . . . . . 1  0,9 . . 
Lärmschutz . . . . . . 1  0,9 . . 
Kunst / Events . . . . . . 1  0,9 . . 
Zustand Wege . . . . . . 1  0,9 . . 
Glasscherben . . . . . . 1  0,9 . . 
Winterdienst . . . . . . 1  0,9 . . 
Laub auf Wegen (sehr glatt) . . . . . . 1  0,9 . . 
Kanal erhalten . . . . . . 1  0,9 . . 
Bremer Platz . . . . . . 1  0,9 . . 
Spielplätze . . . . . . 1  0,9 . . 
Anspruchsvolle Gestaltung . . . . . . 1  0,9 . . 
Wasserspiele . . . . . . 1  0,9 . . 
Grillen negativ . . . . . . 1  0,9 . . 

X Sonstiges (ohne dirkten Bezug
zur Fragestellung)

. . . . . . 7  6,4 5,1 7,8 

6 6 6 11 69 12  110 x  59  51 

Rang  Ausstattung / Nutzbarkeit
Zeilen- % Spalten-%

  Nennungen = 100 %

–  100 

–  100 

–  100 

m
an

g
el

h
af

t

oh
n

e 
B

ew
er

tu
n

g

Insge-
samt

davon

 Wie beurteilen Sie die Ausstattung 
 und Nutzbarkeit der öffentlichen
 Grün- und Parkanlagen?
 - hier: Sonstiges (offene Frage)

se
h

r 
g

u
t

g
u

t

b
ef

ri
ed

ig
en

d

au
sr

ei
ch

en
d



 Stadt Münster - Bürgerumfrage 2016 

Tabelle 15:  Gründe für Besuch von öffentlichen Grün- und Parkanlagen in 2016
   - nach Geschlecht

trifft 
völlig

zu

trifft 
eher
zu

teils /
teils

trifft 
eher
nicht
zu

trifft
über-
haupt

nicht zu

hier
ohne
An-

gabe*
% % % % % % Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  um spazieren  Frauen 56  25  12  3  3  2  1,7  971
  zu gehen,  Männer 41  30  14  6  5  3  2,0  858
  zu wandern  Insg. 49  27  13  4  4  2  1,8 1 829

  um der Natur  Frauen 43  26  16  7  4  4  2,0  971
  nahe zu sein  Männer 27  32  21  11  5  4  2,3  858

 Insg. 35  29  18  9  4  4  2,1 1 829

  um Kindern das  Frauen 14  9  11  15  42  9  3,7  971
  spielen im Freien  Männer 10  10  11  14  48  6  3,9  858
  zu ermöglichen  Insg. 12  10  11  15  45  8  3,8 1 829

+ Ki. < 18 J. 38  21  14  12  14  2  2,4  391

  zur Entspannung  Frauen 46  33  12  3  2  3  1,8  971
 Männer 34  40  17  4  3  2  2,0  858
 Insg. 40  36  14  3  3  3  1,9 1 829

  um Tiere und  Frauen 17  19  28  21  8  6  2,8  971
  Pflanzen  Männer 9  19  30  23  15  4  3,2  858
  anzuschauen  Insg. 13  19  29  22  11  5  3,0 1 829

  um sportlich  Frauen 26  20  21  17  11  5  2,7  971
  aktiv zu sein  Männer 25  23  22  16  11  4  2,6  858

 Insg. 25  21  21  16  11  4  2,7 1 829

  wegen der  Frauen 59  25  9  2  2  2  1,6  971
  frischen Luft  Männer 46  35  11  3  3  1  1,8  858

 Insg. 53  30  10  3  3  2  1,7 1 829

  um mit anderen  Frauen 13  18  28  23  11  6  3,0  971
  Menschen zu-  Männer 10  16  30  27  13  4  3,2  858
  sammen zu sein  Insg. 12  17  29  25  12  5  3,1 1 829

  als Wege-  Frauen 27  23  22  15  9  5  2,5  971
  verbindung  Männer 22  24  27  14  9  3  2,6  858

 Insg. 25  24  25  14  9  4  2,6 1 829

  zum Besuch von  Frauen 7  18  26  29  15  6  3,3  971
  Festen / Veranstal-  Männer 5  14  27  31  20  4  3,5  858
  tungen im Grünen  Insg. 6  16  26  30  17  5  3,4 1 829

  um den Hund  Frauen 9  2  2  4  76  6  4,4  971
  auszuführen  Männer 8  3  3  4  77  4  4,5  858
    Insg. 9  3  3  4  77  5  4,4 1 829

*) aber mit Angaben bei mindestens einer anderen vorgegebenen Nutzungsart
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Tabelle 16:  Gründe für Besuch von öffentlichen Grün- und Parkanlagen in 2016
   - nach Stadtbezirken

trifft 
völlig

zu

trifft 
eher
zu

teils /
teils

trifft 
eher
nicht
zu

trifft
über-
haupt

nicht zu

hier
ohne
An-

gabe*
% % % % % % Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  um spazieren  Mitte 55  26  10  4  2  2  1,7  797
  zu gehen,  West 43  30  15  7  4  2  2,0  338
  zu wandern  Nord 44  27  16  4  8  2  2,0  140

 Ost 39  33  14  5  5  4  2,0  158
 Südost 48  25  12  5  7  3  1,9  153
 Hiltrup 49  25  18  1  4  1  1,9  201
 Insg. 49  27  13  4  4  2  1,8 1 829

  um der Natur  Mitte 38  29  17  8  3  4  2,0  797
  nahe zu sein  West 33  27  20  12  4  3  2,2  338

 Nord 34  34  16  7  6  4  2,1  140
 Ost 30  32  17  9  4  7  2,2  158
 Südost 37  27  17  9  5  5  2,1  153
 Hiltrup 33  28  22  7  6  2  2,2  201
 Insg. 35  29  18  9  4  4  2,1 1 829

  um Kindern das  Mitte 12  9  8  12  52  8  3,9  797
  spielen im Freien  West 13  10  12  16  43  7  3,7  338
  zu ermöglichen  Nord 14  9  18  13  41  5  3,6  140

 Ost 13  7  15  18  38  9  3,7  158
 Südost 10  14  11  22  34  8  3,6  153
 Hiltrup 10  9  15  17  40  8  3,7  201
 Insg. 12  10  11  15  45  8  3,8 1 829

  zur Entspannung  Mitte 47  35  11  3  1  2  1,7  797
 West 33  39  18  4  3  3  2,0  338
 Nord 36  36  15  6  5  1  2,1  140
 Ost 33  34  19  4  4  6  2,1  158
 Südost 37  37  16  2  5  3  2,0  153
 Hiltrup 36  39  17  1  3  2  1,9  201
 Insg. 40  36  14  3  3  3  1,9 1 829

  um Tiere und  Mitte 13  18  27  24  12  5  3,0  797
  Pflanzen  West 13  18  30  22  12  5  3,0  338
  anzuschauen  Nord 21  19  29  17  11  4  2,8  140

 Ost 13  24  29  20  10  4  2,9  158
 Südost 12  14  34  21  11  7  3,0  153
 Hiltrup 10  22  33  19  11  5  3,0  201
 Insg. 13  19  29  22  11  5  3,0 1 829

Fortsetzung
*) aber mit Angaben bei mindestens einer anderen vorgegebenen Nutzungsart
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noch Tab. 16:  Gründe für Besuch von öffentlichen Grün- und Parkanlagen in 
       2016 - nach Stadtbezirken

trifft 
völlig

zu

trifft 
eher
zu

teils /
teils

trifft 
eher
nicht
zu

trifft
über-
haupt

nicht zu

hier
ohne
An-

gabe*
% % % % % % Ø

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  um sportlich  Mitte 32  22  19  15  8  4  2,4  797
  aktiv zu sein  West 20  24  24  16  12  4  2,7  338

 Nord 22  16  23  22  16  1  2,9  140
 Ost 18  22  23  18  13  6  2,8  158
 Südost 22  19  19  20  16  4  2,9  153
 Hiltrup 18  22  25  16  13  5  2,8  201
 Insg. 25  21  21  16  11  4  2,7 1 829

  wegen der  Mitte 59  28  8  2  1  2  1,5  797
  frischen Luft  West 48  33  12  3  2  1  1,8  338

 Nord 45  35  11  4  4  1  1,9  140
 Ost 46  32  12  4  4  2  1,9  158
 Südost 46  31  10  4  5  3  1,9  153
 Hiltrup 52  28  11  1  6  1  1,8  201
 Insg. 53  30  10  3  3  2  1,7 1 829

  um mit anderen  Mitte 15  19  33  21  9  4  2,9  797
  Menschen zu-  West 12  18  26  28  10  5  3,1  338
  sammen zu sein  Nord 6  14  28  29  19  4  3,4  140

 Ost 8  16  22  35  15  4  3,3  158
 Südost 6  14  27  27  19  7  3,4  153
 Hiltrup 8  15  28  26  15  7  3,3  201
 Insg. 12  17  29  25  12  5  3,1 1 829

  als Wege-  Mitte 34  25  23  10  5  4  2,2  797
  verbindung  West 23  24  27  15  9  3  2,6  338

 Nord 16  19  33  19  11  3  2,9  140
 Ost 16  27  21  17  15  5  2,9  158
 Südost 16  23  28  21  9  3  2,8  153
 Hiltrup 12  21  22  22  18  5  3,1  201
 Insg. 25  24  25  14  9  4  2,6 1 829

  zum Besuch von  Mitte 8  17  27  28  16  5  3,3  797
  Festen / Veran-  West 7  15  28  32  14  4  3,3  338
  staltungen im  Nord 4  18  26  26  21  5  3,5  140
  Grünen  Ost 6  15  20  33  22  4  3,5  158

 Südost 3  14  28  31  20  4  3,5  153
 Hiltrup 4  14  25  32  18  7  3,5  201
 Insg. 6  16  26  30  17  5  3,4 1 829

  um den Hund  Mitte 6  1  2  3  82  5  4,6  797
  auszuführen  West 9  2  2  7  75  5  4,4  338

 Nord 7  4  6  6  74  4  4,4  140
 Ost 13  9  3  6  65  4  4,0  158
 Südost 14  1  3  3  74  5  4,3  153
 Hiltrup 12  3  3  1  74  6  4,3  201
 Insg. 9  3  3  4  77  5  4,4 1 829

*) aber mit Angaben bei mindestens einer anderen vorgegebenen Nutzungsart
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Tabelle 17:  Gründe für Besuch von öffentlichen Grün- und Parkanlagen in 2016
   - nach Altersgruppen

trifft 
völlig

zu

trifft 
eher
zu

teils /
teils

trifft 
eher

nicht zu

trifft
überh.
nicht zu

hier
o. A.*

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  um spazieren  18-29 J. 45  29  13  10  3  –  2,0  351
  zu gehen,  30-39 J. 52  31  10  2  3  1  1,7  286
  zu wandern  40-49 J. 49  31  13  2  3  3  1,8  319

 50-59 J. 51  25  15  3  5  1  1,9  343
 60-69 J. 51  24  14  4  3  4  1,8  234
 70 J. u. ä. 48  23  11  5  5  7  1,9  235
  - 70-79 J. 48  23  13  5  5  6  1,9  182
  - 80 J. u.ä. 49  26  .  .  .  11  1,7  53
 Insg. 49  27  13  4  4  2  1,8 1 829

  um der Natur  18-29 J. 26  32  22  15  5  1  2,4  351
  nahe zu sein  30-39 J. 34  32  20  10  3  1  2,1  286

 40-49 J. 38  29  21  5  3  3  2,0  319
 50-59 J. 38  28  17  9  5  2  2,1  343
 60-69 J. 44  26  14  6  4  6  1,9  234
 70 J. u. ä. 34  27  13  7  4  15  2,0  235
  - 70-79 J. 37  28  14  7  3  11  2,0  182
  - 80 J. u.ä. 26  25  8  8  6  28  2,2  53
 Insg. 35  29  18  9  4  4  2,1 1 829

  um Kindern das  18-29 J. 5  7  8  14  63  3  4,3  351
  spielen im Freien  30-39 J. 30  15  10  8  34  2  3,0  286
  zu ermöglichen  40-49 J. 19  15  11  13  37  4  3,4  319

 50-59 J. 6  5  12  21  51  6  4,1  343
 60-69 J. 9  10  15  17  38  12  3,7  234
 70 J. u. ä. 3  8  12  13  40  24  4,0  235
  - 70-79 J. 3  9  15  14  39  19  4,0  182
  - 80 J. u.ä. .  .  .  9  42  40  4,3  53
 Insg. 12  10  11  15  45  8  3,8 1 829

  zur Entspannung  18-29 J. 39  42  13  3  1  1  1,8  351
 30-39 J. 42  39  13  2  3  1  1,9  286
 40-49 J. 40  35  18  2  3  2  1,9  319
 50-59 J. 41  35  15  4  4  1  1,9  343
 60-69 J. 40  36  14  4  2  4  1,9  234
 70 J. u. ä. 40  31  12  4  4  9  1,9  235
  - 70-79 J. 40  34  14  3  3  5  1,9  182
  - 80 J. u.ä. 42  23  .  .  .  19  1,9  53
 Insg. 40  36  14  3  3  3  1,9 1 829

  um Tiere und  18-29 J. 7  17  30  28  17  1  3,3  351
  Pflanzen  30-39 J. 9  18  31  28  12  2  3,2  286
  anzuschauen  40-49 J. 14  19  29  25  9  3  3,0  319

 50-59 J. 14  20  32  20  10  4  2,9  343
 60-69 J. 21  19  28  14  11  7  2,7  234
 70 J. u. ä. 18  22  26  11  8  16  2,6  235
  - 70-79 J. 20  21  26  12  7  14  2,6  182
  - 80 J. u.ä. 11  25  25  6  9  25  2,7  53
 Insg. 13  19  29  22  11  5  3,0 1 829

  um sportlich  18-29 J. 34  26  20  11  7  1  2,3  351
  aktiv zu sein  30-39 J. 30  23  23  15  8  0  2,5  286

 40-49 J. 30  24  20  16  8  2  2,5  319

Fortsetzung

*) aber mit Angaben bei mindestens einer anderen vorgegebenen Nutzungsart

25

 Weshalb 
 besuchen Sie
 öffentliche
 Park- und
 Grünanlagen?

 Alters-
 gruppe

Häufigkeit
Mittel-
wert

(1)-(5)

Nen-
nungen
= 100%

absolut
( 8 )



 Stadt Münster - Bürgerumfrage 2016 

noch Tab. 17:  Gründe für Besuch von öffentlichen Grün- und Parkanlagen in 
       2016 - nach Altersgruppen

trifft 
völlig

zu

trifft 
eher
zu

teils /
teils

trifft 
eher

nicht zu

trifft
überh.
nicht zu

hier
o. A.*

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

  um sportlich  50-59 J. 23  21  23  18  13  2  2,8  343
  aktiv zu sein  60-69 J. 18  17  24  19  14  8  2,9  234

 70 J. u. ä. 9  15  21  20  20  15  3,3  235
  - 70-79 J. 10  17  23  21  16  13  3,2  182
  - 80 J. u.ä. .  .  15  15  32  25  3,8  53
 Insg. 25  21  21  16  11  4  2,7 1 829

  wegen der  18-29 J. 56  30  10  2  1  0  1,6  351
  frischen Luft  30-39 J. 53  32  9  3  2  0  1,7  286

 40-49 J. 50  33  11  2  3  1  1,7  319
 50-59 J. 55  27  10  3  3  1  1,7  343
 60-69 J. 53  32  7  2  3  3  1,7  234
 70+ 50  27  9  4  4  6  1,8  235
  - 70-79 J. 50  30  8  4  4  4  1,8  182
  - 80 J. u.ä. 51  19  11  .  .  11  1,8  53
 Insg. 53  30  10  3  3  2  1,7 1 829

  um mit anderen  18-29 J. 26  28  25  13  7  1  2,5  351
  Menschen zu-  30-39 J. 13  21  34  23  8  1  2,9  286
  sammen zu sein  40-49 J. 7  13  34  28  14  3  3,3  319

 50-59 J. 6  13  32  30  15  3  3,4  343
 60-69 J. 6  15  26  27  16  9  3,3  234
 70 J. u. ä. 6  10  22  33  14  15  3,4  235
  - 70-79 J. 6  10  23  35  14  12  3,5  182
  - 80 J. u.ä. 8  11  17  25  13  26  3,3  53
 Insg. 12  17  29  25  12  5  3,1 1 829

  als Wege-  18-29 J. 35  28  21  11  4  1  2,2  351
  verbindung  30-39 J. 28  23  24  17  5  2  2,5  286

 40-49 J. 24  25  29  13  8  2  2,6  319
 50-59 J. 23  21  25  16  12  3  2,7  343
 60-69 J. 20  23  24  18  9  6  2,7  234
 70 J. u. ä. 13  21  25  14  15  12  3,0  235
  - 70-79 J. 13  21  27  15  14  9  3,0  182
  - 80 J. u.ä. 15  21  15  9  19  21  3,0  53
 Insg. 25  24  25  14  9  4  2,6 1 829

  zum Besuch von  18-29 J. 9  24  23  29  15  1  3,2  351
  Festen / Veran-  30-39 J. 8  19  29  30  13  3  3,2  286
  staltungen im  40-49 J. 4  18  31  31  13  4  3,3  319
  Grünen  50-59 J. 6  14  31  27  18  4  3,4  343

 60-69 J. 7  11  24  32  19  7  3,5  234
 70 J. u. ä. 3  7  18  31  26  15  3,8  235
  - 70-79 J. 3  7  19  33  26  12  3,8  182
  - 80 J. u.ä. .  .  15  26  25  25  3,8  53
 Insg. 6  16  26  30  17  5  3,4 1 829

  um den Hund  18-29 J. 8  3  4  4  79  1  4,5  351
  auszuführen  30-39 J. 6  2  3  3  83  2  4,6  286

 40-49 J. 14  3  1  5  75  3  4,3  319
 50-59 J. 12  2  3  4  76  3  4,3  343
 60-69 J. 8  3  2  3  76  9  4,5  234
 70 J. u. ä. 4  3  1  4  70  17  4,6  235
  - 70-79 J. 4  4  2  5  72  13  4,6  182
  - 80 J. u.ä. .  .  .  .  64  30  4,8  53
 Insg. 9  3  3  4  77  5  4,4 1 829

*) aber mit Angaben bei mindestens einer anderen vorgegebenen Nutzungsart

26

 Weshalb 
 besuchen Sie
 öffentliche
 Park- und
 Grünanlagen?

 Alters-
 gruppe

Häufigkeit Mittel-
wert

(1)-(5)

Nen-
nungen
= 100%

absolut
( 8 )



 Stadt Münster - Bürgerumfrage 2016       

Tabelle 18:  Entwicklung der Park- und Grünanlagen in den letzten Jahren in
   Münster 2016

insge-
samt bes- 

ser ge- 
worden

gleich 
geblie- 

ben

schlech- 
ter

gewor- 
den

weiß
nicht

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Geschlecht

    
 Frauen  23    47    6    21    2    986
 Männer  20    56    7    15    2    877

   Altersgruppe
    
 18 - 29 Jahre  15    46    4    34    1    354
 30 - 39 Jahre  19    55    4    21    1    291
 40 - 49 Jahre  20    54    8    16    2    322
 50 - 59 Jahre  23    51    11    13    1    347
 60 - 69 Jahre  30    51    9    8    2    238
 70 Jahre und älter  29    51    4    12    4    246
 davon
 70 - 79 Jahre  27    52    6    12    3    187
 80 Jahre und älter  34    49   –    10    7    59

    
 1 Person  20    52    7    18    2    365
 2 Personen  23    51    7    17    2    831
 3 Personen  18    54    7    20    1    256
 4 Personen  25    49    6    19    1    235
 5 und mehr Personen  22    53    4    22   –    93

    
 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  23    52    6    18    1    393
 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  21    51    7    18    2   1 470

 Mit Migrationsvorgeschichte  22    53    3    21    1    254
 Ohne Migrationsvorgeschichte  22    51    7    18    2   1 570

  
 Ganztägig berufstätig  20    54    6    18    2    656
 Unternehmer u. ä.  22    53    8    15    2    161
 Teilzeitbeschäftigt  22    48    11    19    1    232
 Schüler/-in, Azubi u. ä.  20    54   .    22   .    41
 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  17    54   .    22   .    46
 Hausfrau/ Hausmann .   .   .   .   .    22
 Student/-in  12    46    3    38    1    202
 Rentner/-in, Pensionär/-in  30    50    6    11    3    416

 Volks-/ Hauptschule  29    52    9    9    1    162
 Realschule  24    51    8    16    1    231
 Fachhochschulreife  24    51    9    13    4    168
 Allg. Hochschulreife ("Abi")  20    46    6    26    2    378
 (FH-) Hochschulabschluss  21    53    6    18    1    801

Fortsetzung

27

absolut

 Wie haben sich die
 Grün- und Parkanlagen
 in Münster in den letzten
 Jahren aus Ihrer Sicht
 entwickelt?

Entwicklung
Nen-

nungen
= 100%

( 6 )

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 Berufliche / Soziale Stellung

   Höchster Bildungsabschluss 



 Stadt Münster - Bürgerumfrage 2016       

noch Tab. 18:  Entwicklung der Park- und Grünanlagen in den letzten Jahren in
       Münster 2016

insge-
samt bes- 

ser ge- 
worden

gleich 
geblie- 

ben

schlech- 
ter

gewor- 
den

weiß
nicht

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Haushaltsstruktur

    
 Singles, jüngere (18-34 J.)  12    44    4    35    4    97
 Singles, mittlere (35-44 J.)  18    62   .   .   .    50
 Singles, ältere (45-64 J.)  19    57    12    12   –    127
 Singles, alt (65+)  33    48   .    11   .    83
 Paare, jüngere (18-34 J.)  13    56    5    24    1    135
 Paare, mittlere (35-44 J.)  10    57    3    27    3    60
 Paare, ältere (45-64 J.)  26    49    12    12    2    276
 Paare, alt (65+)  30    53    6    10    1    227
 Ein-Eltern-Familien .   .   .   .   .    24
 Familien (2 Erw) + Ki < 18 J.  21    54    6    17    1    385
 Familien, Sonstige  28    47    8    13    3    145
 WG (2 Personen)  13    42   .   .   .    55
 WG (ab 3 Personen)  12    47   .   .   .    68
 Sonstige  19    52   .   .   .    42

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  20    54    7    18    1    809
  - Altstadt  20    55   .    22   .    69
  - Innenstadtring  19    55    7    18    2    330
  - Mitte-Süd  24    51    10    15    2    200
  - Mitte-Nordost  17    55    8    18    2    192

 Außenstadtbezirke insg.  23    49    7    19    2   1 011
 West  28    47    3    20    2    343
 Nord  28    52    6    11    2    144
 Ost  21    48    6    22    3    162
 Südost  13    51    10    24    3    159
 Hiltrup  21    52    9    17    0    202

   Häufigkeit des Besuchs von Erholungsgebieten / Grünanlagen

 (fast) täglich  21    54    9    15    2    719
 mindestens wöchentlich  22    53    5    19    1    643
 mindestens monatlich  22    49    7    21    1    366
 seltener /nie  23    37    5    33    3    126

   Zufriedenheit mit Ausbau und Zustand der Park- und Grünanlagen

 sehr zufrieden  33    47   –    18    1    136
 zufrieden  27    54    2    16    0    970
 mehr oder weniger zufrieden  15    55    14    16    1    501
 nicht zufrieden / völlig unzufr.  8    43    39    10    1    80

 Insgesamt  22    51    7    18    2   1 863
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Tabelle 19:  Beurteilung des Angebots an öffentlichen Kinderspielplätzen in
   Münster 2016

zu
viel

genau 
richtig

zu
wenig

weiß
nicht

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Geschlecht

    
 Frauen  1    30    15    51    2    986
 Männer  2    31    16    48    2    877

   Altersgruppe
    
 18 - 29 Jahre      .  24    13    61        .  354
 30 - 39 Jahre  1    38    23    37    1    291
 40 - 49 Jahre  2    37    20    39    2    322
 50 - 59 Jahre  4    29    11    55    1    347
 60 - 69 Jahre  3    28    17    50    3    238
 70 Jahre und älter  1    26    11    55    7    246
 davon
 70 - 79 Jahre      .  29    12    53    5    187
 80 Jahre und älter      .  17    7    61    12    59

   Haushaltsgröße
    
 1 Person  1    18    12    65    3    365
 2 Personen  2    26    14    56    2    831
 3 Personen  2    43    18    36    1    256
 4 Personen  3    49    23    23    2    235
 5 und mehr Personen      .  38    26    35        .  93

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 Mit Migrationsvorgeschichte  2    36    23    37    1    254
 Ohne Migrationsvorgeschichte  2    29    15    52    2   1 570

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  2    28    16    52    2    656
 Unternehmer u. ä.  3    27    16    53    1    161
 Teilzeitbeschäftigt  2    40    19    38    1    232
 Schüler/-in, Azubi u. ä. –    39    20    39    2    41
 Elternzeit/ Erziehungsurlaub –    52    35    11    2    46
 Hausfrau/ Hausmann .   .   .   .   .    22
 Student/-in      .  23    11    64        .  202
 Rentner/-in, Pensionär/-in  2    29    12    52    5    416

Fortsetzung
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noch Tab. 19:  Beurteilung des Angebots an öffentlichen Kinderspielplätzen in
       Münster 2016

zu
viel

genau 
richtig

zu
wenig

weiß
nicht

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks-/ Hauptschule  2    25    22    49    2    162
 Realschule  3    33    17    47    0    231
 Fachhochschulreife      .  21    25    49        .  168
 Allg. Hochschulreife ("Abi")  1    30    12    56    2    378
 (FH-) Hochschulabschluss  2    33    15    48    2    801

   Haushaltsstruktur
    
 Singles, jüngere (18-34 J.) –    15    8    72    4    97
 Singles, mittlere (35-44 J.) –    16    12    72   –    50
 Singles, ältere (45-64 J.)  3    17    17    62    1    127
 Singles, alt (65+)  1    23    10    58    8    83
 Paare, jüngere (18-34 J.) –    21    10    67    2    135
 Paare, mittlere (35-44 J.)      .  17    20    62        .  60
 Paare, ältere (45-64 J.)  3    26    17    54    1    276
 Paare, alt (65+)  2    30    10    54    4    227
 Ein-Eltern-Familien      .  50    25    21        .  24
 Familien (2 Erw) + Ki < 18 J.  2    51    27    18    1    385
 Familien, Sonstige  4    36    9    47    4    145
 WG (2 Personen) –    22    20    58   –    55
 WG (ab 3 Personen) –    21    9    71   –    68
 Sonstige –    19    10    71   –    48

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  1    29    13    54    2    809
  - Altstadt –    17    17    64    1    69
  - Innenstadtring      .  30    14    52        .  330
  - Mitte-Süd  2    33    14    50    3    200
  - Mitte-Nordost  2    29    11    57    1    192
 Außenstadtbezirke insg.  2    31    18    47    2   1 011
 West  2    34    13    50    1    343
 Nord  3    38    19    36    4    144
 Ost  2    28    17    51    2    162
 Südost  4    25    22    47    2    159
 Hiltrup  2    26    21    49    2    202

   Häufigkeit des Besuchs von Erholungsgebieten / Grünanlagen

 (fast) täglich  2    33    16    47    2    719
 mindestens wöchentlich  2    31    14    51    2    643
 mindestens monatlich  2    29    14    52    2    366
 seltener  2    16    25    55    2    126

Fortsetzung
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noch Tab. 19:  Beurteilung des Angebots an öffentlichen Kinderspielplätzen in
       Münster 2016

zu
viel

genau 
richtig

zu
wenig

weiß
nicht

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Stadtbezirke - Haushalte ohne Kind(er) < 18 Jahren

 Mitte  1    24    11    61    3    689
  - Altstadt –    15    11    72    2    61
  - Innenstadtring  1    25    12    60    3    276
  - Mitte-Süd  2    28    13    55    3    173
  - Mitte-Nordost  2    22    10    65    1    162
 Außenstadtbezirke insg.  3    25    14    57    2    745
 West  2    25    10    62    1    248
 Nord  4    36    14    41    5    111
 Ost  2    24    12    59    2    123
 Südost  3    21    17    57    2    115
 Hiltrup  3    20    18    57    3    147

 Insg. - ohne Kind(er) < 18 J.  2    24    13    59    3   1 434

   Stadtbezirke - Haushalte mit Kind / Kindern < 18 Jahren

 Mitte  1    61    25    13    1    120
  - Altstadt –    38    63   –   –    8
  - Innenstadtring      .  59    26    13        .  54
  - Mitte-Süd      .  63    19    15   –    27
  - Mitte-Nordost –    67    20    13   –    30
 Außenstadtbezirke insg.  2    48    28    21    1    266
 West  2    59    20    19   –    95
 Nord –    42    36    21   –    33
 Ost –    44    31    23    3    39
 Südost  5    36    36    20    2    44
 Hiltrup  2    44    29    25   –    55

 Insg. - mit Kind(ern) < 18 J.  2    52    27    19    1    386

 Insgesamt  2    30    16    50    2   1 863
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Tabelle 20:  Grün- und Parkanlagen in Münster - Verbesserungsvorschläge
            (offene Frage)

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Sitzgelegenheiten 14,8  9,7  236 12,5  
2. Genügend Mülleimer / Müllentsorgung öfter 10,4  9,6  190 10,1  
3. Sauberkeit 6,7  9,6  151 8,0  
4. Wetterschutz / Unterstellmöglichkeiten 4,7  4,2  85 4,5  
5. Beleuchtung (nachts) 4,0  3,1  67 3,5  
6. Blumenschmuck 3,8  2,9  64 3,4  
7. Mehr/bessere öffentliche Toiletten 3,0  2,5  52 2,8  
8. Hunde - mehr Kontrollen / weniger Hundekot 3,4  1,9  51 2,7  
9. Mehr/bessere Kinderspielplätze 2,1  3,3  50 2,6  

10. Hunde - mehr Kotbeutel(spender) 3,1  1,6  46 2,4  
11. Wegebeschaffenheit 1,5  3,5  46 2,4  
12. Wildblumen / mehr Natur 2,3  2,1  42 2,2  
13. Pflegezustand 1,7  2,5  39 2,1  
14. Hunde an die Leine 1,4  2,2  34 1,8  
15. Mehr Kontrollen 0,9  2,7  32 1,7  
16. Mehr Grün vor Ort 1,5  1,5  29 1,5  
17. Mehr Sicherheit 1,4  1,8  29 1,5  
18. Asche-Container (Aasee) 1,7  0,8  25 1,3  
19. Grillen (mehr) 1,4  1,3  25 1,3  
20. Bäume erhalten / mehr 1,0  1,8  25 1,3  
21. Nicht nur Rasen 0,9  1,9  25 1,3  
22. Attraktionen (Kunst / Events) 1,5  0,8  23 1,2  
23. Wenige Müll am Aasee 1,3  0,9  21 1,1  
24. Trennen Fuß-/Radweg 1,0  1,3  21 1,1  
25. Sportl. Aktivitäten Erwachsene 0,7  1,6  21 1,1  
26. Öfter reinigen 1,3  0,8  20 1,1  
27. Mehr Hundefreilaufzonen 1,0  1,1  19 1,0  
28. Sportmöglichkeiten / -plätze 0,7  1,3  18 1,0  
29. Hundeverbot / Hundefreie Zonen 1,0  0,7  16 0,8  
30. Grillen (weniger) 0,8  0,8  15 0,8  
31. Hochwertige Sitzgelegenheiten 0,8  0,7  14 0,7  
32. mehr Infotafeln / Karten / Lernpfade 0,8  0,6  13 0,7  
33. Kioske, Gastronomie u.ä. 0,5  0,9  13 0,7  
34. Aaseeumfeld aufwerten 0,8  0,5  12 0,6  
35. Wegeverbindungen fehlen 0,7  0,6  12 0,6  
36. Ruhe(zonen) / Rückzugsmöglichkeiten 0,5  0,8  12 0,6  
37. Brunnen  / Wasserflächen 0,4  0,9  12 0,6  
38. Grillflächen 0,7  0,5  11 0,6  
39. Keine Einsparungen / Zustand erhalten 0,5  0,7  11 0,6  
40. Drogen(Spritzen)-Kontrollen / Saufgelage verhindert 0,4  0,8  11 0,6  
41. Mehr für Radfahrer 0,7  0,4  10 0,5  
42. Beleuchtung (Aasee) 0,7  0,4  10 0,5  
43. Auto parken (dafür) 0,5  0,6  10 0,5  
44. Verhaltensänderung Nutzer gewünscht (insb. bei "Müll") .   .   8 0,4  
45. Gehwege Promenade .   .   7 0,4  
46. Bessere Mülleimer (Trennung ermöglichen, Krähensicher) .   .   7 0,4  
47. Mehr Hundetoiletten / -mülleimer .   .   7 0,4  
48. Picknickzonen / Liegeflächen .   .   7 0,4  

Fortsetzung  

 Was sollte aus Ihrer Sicht bei den
 Grün- und Parkanlagen in Münster
 verbessert werden? (offene Frage)

Geschlecht
Insgesamt
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noch Tab. 20:  Grün- und Parkanlagen in Münster - Verbesserungsvorschläge

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

49. Radfahren am Aasee verhindern .   .   6 0,3  
50. Beleuchtung (PROMENADE) .   .   6 0,3  
51. Wasserspiele .   .   6 0,3  
52. Aasee als Badesee .   .   6 0,3  
53. Erreichbarkeit .   .   5 0,3  
54. Graffitis entfernen / Instandhaltung Geräte .   .   5 0,3  
55. Grün erhalten trotz Flächenverbrauch / Frischluftschneisen .   .   5 0,3  
56. "Aschenbecher" für Raucher / rauchfrei .   .   5 0,3  
57. Gegen nächtlichen Lärm .   .   4 0,2  
58. Nachhaltigkeit .   .   4 0,2  
59. Spielplätze (Zustand) .   .   4 0,2  
60. Laubbeseitigung (Straßenränder) .   .   4 0,2  
61. Urban Gardening .   .   4 0,2  
62. Mehr Umwelt- / Gewässerkontrollen .   .   4 0,2  
63. Mehr Rückschnitt / kein Wald .   .   4 0,2  
64. Mehr Sauberkeit am Kanal .   .   4 0,2  
65. Joggingstrecken ausbauen/ verbessern .   .   4 0,2  
66. Tier-/ Naturschutz .   .   3 0,2  
67. Barfußwege, Kneippangebote .   .   3 0,2  
68. Beleuchtung (AASEE) .   .   3 0,2  
69. DEK (Dortmund-Ems-Kanal) wiederherstellen .   .   3 0,2  
70. Autos (dagegen) .   .   3 0,2  
71. Wege am Kanal befestigen .   .   3 0,2  
72. Bolzplätze fehlen .   .   2 0,1  
73. Gräften entschlammen .   .   2 0,1  
74. Grünanlagen Innenstadt: Keine/weniger Obdachlose .   .   2 0,1  
75. Boulebahnen .   .   2 0,1  
76. Radfahren am Aasee zulassen .   .   2 0,1  
77. Trinkwasserstellen .   .   2 0,1  
78. Spielplätze (zu wenig) .   .   2 0,1  
79. Mehr Grün am Kanal .   .   2 0,1  
80. Aa-Renaturierung / Wasserqualität Aasee .   .   2 0,1  
81. Fahrradpumpen, öffentliche .   .   1 0,1  
82. Weniger wäre mehr .   .   1 0,1  
83. Mehr Bürgerbeteiligung .   .   1 0,1  
84. Es gibt Wichtigeres .   .   1 0,1  
85. Kunstobjekte integrieren .   .   1 0,1  
86. Schrottfahrräderentsorgung .   .   1 0,1  
87. Aussichtsplattform, wetterfest .   .   1 0,1  
88. Mehr Obstbäume (öffentliche) .   .   1 0,1  
89. Autoverkehr Rieselfelder .   .   1 0,1  
90. Kaninchen, weniger .   .   1 0,1  
91. Aasee - besserer Winterdienst .   .   1 0,1  
92. Wetterschutz=Bushäuschen geht nicht, verschandelt Landschaft .   .   1 0,1  
93. Kundenbetreuung .   .   1 0,1  
94. Verkehrskonzept Promenade .   .   1 0,1  
95. Obdachlose NEIN .   .   1 0,1  
96. Sturmschäden Schlosspark schneller beheben .   .   1 0,1  
97. Lichteffekte einsetzen .   .   1 0,1  
98. Videoüberwachung .   .   1 0,1  
99. Mehr Baumkontrollen (fallende Äste) .   .   1 0,1  

100. Mülleimer wie bei McDonalds .   .   1 0,1  
X Sonstiges (nicht eindeutig zuzuordnen) 2,3  2,9  49 2,6  

1 037   852  1 889 100 %

 Was sollte aus Ihrer Sicht bei den
 Grün- und Parkanlagen in Münster
 verbessert werden? (offene Frage)

Geschlecht
Insgesamt

  Nennungen = 100 %
  (bei bis zu 3 Nennungen pro Person)



*) Insgesamt 1.018 Personen mit Angaben (Ø 1,9 Nennungen pro Befragten)
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Tabelle 21:  Grün- und Parkanlagen in Münster - Verbesserungsvorschläge
            - TOP 15 nach Stadtbezirken (offene Frage)

 M
itt

e

 W
es

t

 N
or

d

 O
st

 S
üd

os
t

 H
ilt

ru
p

abs. % % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

1. Sitzgelegenheiten 236 12,5  11  13  19  8  15  16  
2. Genügend Mülleimer/Müllentsorg. öfter 190 10,1  10  10  12  13  9  10  
3. Sauberkeit 151 8,0  7  6  9  11  13  8  
4. Wetterschutz/Unterstellmöglichkeiten 85 4,5  .   5  5  .  .  6  
5. Beleuchtung (nachts) 67 3,5  .   .   .   .   .   .   
6. Blumenschmuck 64 3,4  .   .   .   5  .  5  
7. Mehr/bessere öffentliche Toiletten 52 2,8  .   .   .   .   .  .   
8.

Hunde - mehr Kontrollen/weniger Hundekot 51 2,7  .   .   .   .   .  .   
9. Mehr/bessere Kinderspielplätze 50 2,6  .   .   .   .   .  .   

10. Hunde - mehr Kotbeutel(spender) 46 2,4  .   .   .   5  .  .   
Wegebeschaffenheit 46 2,4  .   .   .   .   .   5  

12. Wildblumen / mehr Natur 42 2,2  .   .   .   .   .   .  
13. Pflegezustand 39 2,1  .   .   .   .   .   .  
14. Hunde an die Leine 34 1,8  .   .   .   .  .  .  
15. Mehr Kontrollen 32 1,7  .   .   .   .  .  .  
X Weitere Nennungen 704 61,7  x x x x x x

1 889 100 % 877 335 139 142 158 202 

Tabelle 22:  Grün- und Parkanlagen in Münster - Verbesserungsvorschläge
            - TOP 15 nach Altersgruppen (offene Frage)

18-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70+

abs. % % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

1. Sitzgelegenheiten 236 12,5  14  11  10  11  15  19  
2. Genügend Mülleimer/Müllentsorg. öfter 190 10,1  12  10  8  10  10  11  
3. Sauberkeit 151 8,0  5  6  9  8  10  11  
4. Wetterschutz/Unterstellmöglichkeiten 85 4,5  7  4  4  3  4  4  
5. Beleuchtung (nachts) 67 3,5  4  5  4  3  3  4  
6. Blumenschmuck 64 3,4  5  3  2  3  3  4  
7. Mehr/bessere öffentliche Toiletten 52 2,8  2  4  4  2  3  2  
8.

Hunde - mehr Kontrollen/weniger Hundekot 51 2,7  .   3  3  4  4  2  
9. Mehr/bessere Kinderspielplätze 50 2,6  2  5  4  .   .   .  

10. Hunde - mehr Kotbeutel(spender) 46 2,4  2  3  4  2  .   .  
Wegebeschaffenheit 46 2,4  2  .   3  3  4  3  

12. Wildblumen / mehr Natur 42 2,2  .   2  3  4  .  .  
13. Pflegezustand 39 2,1  .   3  2  2  3  2  
14. Hunde an die Leine 34 1,8  .   .   2  3  .   2  
15. Mehr Kontrollen 32 1,7  .   .   2  2  4  3  
X Weitere Nennungen 704 61,7  x x x x x x

1 889 100 % 370 326 392 353 226 168 
  Nennungen = 100 %
  (bei bis zu 3 Nennungen pro Person)

Insgesamt

Insgesamt

Wohnhaft im Stadtbezirk

  Nennungen = 100 %
  (bei bis zu 3 Nennungen pro Person)

 Was sollte aus Ihrer Sicht bei den
 Grün- und Parkanlagen in Münster
 verbessert werden? (offene Frage)

 Was sollte aus Ihrer Sicht bei den
 Grün- und Parkanlagen in Münster
 verbessert werden? (offene Frage)

darunter Altersgruppe
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S t a t i s t i k  - Fragebogen

        Stadt Münster - Bürgerumfrage 2016   

 F ü r   d i e   S t a t i s t i k

A.
1  deutsch 2  andere Nationalität

B. Geschlecht : 1  Frau 2  Mann
168 F. Geburtsland: Anderes Land: ( Bitte nennen )

1  Deutschland
179 - 180

G.
1 2

10  Altstadt 43  Hafen 68  Sprakel  NEIN ( Bitte Land / Länder nennen ):
21  Pluggendorf 44  Herz-Jesu 71  Mauritz-Ost
22  Josefsviertel 45  Mauritz-Mitte 76  Gelmer-Dyckburg Mutter in:
23  Bahnhof 46  Rumphorst 77  Handorf 182 - 183

24  Hansaplatz 47  Uppenberg 81  Gremmend.-West Vater in:
25  Mauritz-West 51  Gievenbeck 82  Gremmendorf-Ost 184 - 185

26  Schlachthof 52  Sentrup 86  Angelmodde H. Berufstätigkeit / Soziale Stellung :
27  Kreuzviertel 54  Mecklenbeck 87  Wolbeck ( Mehrfachnennungen möglich )
28  Neutor 56  Albachten 91  Berg Fidel 1  ganztägig berufstätig 
29  Schloss 57  Roxel 95  Hiltrup-Ost 2  unternehmerisch / freiberuflich tätig
31  Aaseestadt 58  Nienberge 96  Hiltrup-Mitte 3  teilzeitbeschäftigt ( unter 35 Stunden )
32  Geistviertel 61  Coerde 97  Hiltrup-West 4  Elternzeit / Erziehungsurlaub
33  Schützenhof 62  Kinderhaus-Ost 98  Amelsbüren 5  nicht erwerbstätig, arbeitssuchend / arbeitslos  
34  Düesberg 63  Kinderh.-West Sonstiger Stadtteil: 6  Ausbildung, Lehre, Freiwilliges Soziales Jahr u.ä.

169 - 170 1  Schüler/-in 3  Rentner/-in, Pensionär/-in 
2  Student/-in 4  Hausfrau / Hausmann

187

I.  Höchster Bildungsabschluss :

- davon Kinder unter 18 Jahren: 1  Volks-/ Hauptschule 5

2  Realschule
3 6

 Ehe-/ Lebenspartner/ -in
 Eltern, Verwandte  176 4 7

 Kinder  Sonstige 188

Telefon:  02 51 / 4 92 - 61 39 Stadt Münster     Amt für Stadtentwicklung,
 S c h e m m i c k @ s t a d t - m u e n s t e r . d e Stadtplanung, Verkehrsplanung    48127 Münster

 anderer Abschluss

 ( bisher ) ohne 
  Abschluss

Um Portokosten für die Stadt Münster zu sparen, können die Antwortbriefe gerne auch in die Briefkästen
städtischer Dienststellen eingeworfen werden, z. B. an den Stadthäusern oder den Bürgerbüros

 allgemeine Hoch-
 schulreife ( „Abitur” )

167

E-Mail:

Bei Fragen wenden Sie sich bitte an:
Werner Schemmick

V i e l e n   D a n k   f ü r   I h r e   T e i l n a h m e !

 Fachhochschulreife
 ( „Fachabitur” )

Sind Ihre Eltern beide in Deutschland geboren?

Wie viele Personen leben in Ihrem
Haushalt - Sie selbst mitgerechnet?

 181
 JA

166

 ( Fach- ) Hoch-
 schulabschluss

186

1 9 E. Staatsangehörigkeit :

Sie können Ihren Stadtteil auch dem Anschreiben
 entnehmen. Dieser ist dort im Adressfeld zu finden.

 175

 174

 173

Haushaltsstruktur :

 172

Mit welchen Personen leben Sie dabei zusammen?

D.

 171

Den ausgefüllten Fragebogen senden Sie
bitte im beigefügten Freiumschlag zurück an:

 178

C. Ich wohne im Stadtteil / Stadtviertel :

Geburtsjahr :  

 177

 Wohngemein-
 schaft ( WG )
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Tabelle 23:  Repräsentativität nach Geschlecht, Alter und Stadtbezirken

(4) - (2) (3) / (6)
absolut % absolut % %-Punkte absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 Frauen 135 747 52,9   986 52,9  + 0,0    2 720 36,3  
 Männer 120 871 47,1   877 47,1  + 0,0    2 387 36,7  

 18 - 24 Jahre 37 401 14,6   198 11,0  -  3,6     728 27,2  
 25 - 29 Jahre 29 259 11,4   156 8,7  -  2,7     538 29,0  
 30 - 34 Jahre 23 576 9,2   153 8,5  -  0,7     490 31,2  
 35 - 39 Jahre 18 968 7,4   138 7,7  + 0,3     399 34,6  
 40 - 44 Jahre 17 590 6,9   130 7,2  + 0,3     335 38,8  
 45 - 49 Jahre 21 596 8,4   192 10,7  + 2,3     445 43,1  
 50 - 54 Jahre 22 146 8,6   191 10,6  + 2,0     469 40,7  
 55 - 59 Jahre 18 888 7,4   156 8,7  + 1,3     394 39,6  
 60 - 64 Jahre 15 663 6,1   139 7,7  + 1,6     287 48,4  
 65 - 69 Jahre 12 266 4,8   99 5,5  + 0,7     259 38,2  
 70 - 74 Jahre 11 232 4,4   113 6,3  + 1,9     237 47,7  
 75 - 79 Jahre 12 406 4,8   74 4,1  -  0,7     216 34,3  
 80 Jahre und älter 15 627 6,1   59 3,3  -  2,8     310 19,0  
 ohne Angabe x x   65 x  x    x x  

 Stadtbezirk Mitte 110 223 43,0   809 44,5  + 1,5    2 169 37,3  
  - Altstadt 8 294 3,2   69 3,8  + 0,6     167 41,3  
  - Innenstadtring 47 428 18,5   330 18,1  -  0,4     949 34,8  
  - Mitte-Süd 25 651 10,0   200 11,0  + 1,0     504 39,7  
  - Mitte-Nordost 28 850 11,2   192 10,5  -  0,7     549 35,0  

 Außenstadtbezirke 146 395 57,0  1 011 55,5  -  1,5    2 938 34,4  
 Stadtbezirk West 49 992 19,5   343 18,8  -  0,7     986 34,8  
 Stadtbezirk Nord 23 381 9,1   144 7,9  -  1,2     451 31,9  
 Stadtbezirk Ost 18 126 7,1   162 8,9  + 1,8     365 44,4  
 Stadtbezirk Südost 23 891 9,3   159 8,7  -  0,6     487 32,6  
 Stadtbezirk Hiltrup 31 005 12,1   202 11,1  -  1,0     649 31,1  
 ohne Angabe x x   43 x  x    x x  

 Insgesamt 256 618 100,0  1 863 100,0     X     5 107 36,5  

Altersgruppe

Stadtbezirke / Teilbereiche

Geschlecht

Rücklauf-
quote

Grundgesamtheit
Stadt Münster

Rücklauf
Stichprobe

  Merkmal

Einwohner
( Personen ab 18 Jahren mit Hauptwohnung ) 

Differenz
Rücklauf

zu Grund-
gesamtheit

Reali-
sierte
Stich-
probe
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Tabelle 24:  Berufliche und Soziale Stellung in 2010 und 2016

Geschlecht Insgesamt

weiblich männlich Bürgerum-
frage 2016

Bürgerum-
frage 2010*

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

  ganztägig berufstätig 28      45      36      34    
  unternehmerisch / freiberuflich tätig 5      13      9      8    
  teilzeitbeschäftigt (unter 35 Stunden) 21      4      13      13    
  Elternzeit, Erziehungsurlaub 4      0      3      2    
  nicht erwerbstätig, arbeitssuchend/ -los 2      2      2      2    

2      1      1      3    

  Schüler/-in 1      1      1      1    
  Student/-in 12      11      11      12    
  Rentner/-in, Pensionär/-in 22      23      23      24    
  Hausfrau/-mann 2      –      1      2    

  Nennungen = 100 %  957  856 1 813   1 667

 *) Bürgerumfrage vor Einführung der Zweitwohnungssteuer in 2011

Tabelle 25:  Staatsangehörigkeit und Migrationsvorgeschichte in 2016

Geschlecht

weiblich männlich

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 deutsch 44     45     97     90     
 andere Nationalität 3     1     3     10     

  darunter 
  "Personen mit Migrationsvorgeschichte"    16       11    14     21     

 Nennungen = 100 %  961  859   1 820    163 752

*) Hier: Wohnberechtigte Bevölkerung, Haushalte insg. (Stadt Münster - eigene Auswertung)

 Berufliche und soziale Stellung

 Staatsangehörigkeit
 -nach Haushalten

Bürgerum-
frage 2016

Stadt
Münster

31.12.14*

  Ausbildung, Lehre,
  Freiwilliges Soziales Jahr u.ä.
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Tabelle 26:  Höchster Bildungsabschluss in 2010 und 2016

Geschlecht

weiblich männlich Bürgerum-
frage 2016

Bürgerum-
frage 2010*

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Volks-/ Hauptschulabschluss 9     9     9     13     
 Realschulabschluss 13     12     13     13     
 Fachhochschule ("Fachabitur") 10     8     9     10     
 allgemeine Hochschulreife ("Abitur") 23     17     21     23     
 (Fach-) Hochschulabschluss 39     47     44     37     
 anderer Schulabschluss 2     4     3     4     
 (bisher) ohne Abschluss 0     0     0     1     

 Nennungen = 100 %  953  851   1 804    1 585

 *) Bürgerumfrage vor Einführung der Zweitwohnungssteuer in 2011

Tabelle 27:  Haushaltsgrößen in 2010 und 2016

Geschlecht Insgesamt

männlich weiblich Bürgerum-
frage 2016

Bürgerum-
frage 2010*

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 1 Person 23     18     21     21     
 2 Personen 43     50     46     44     
 3 Personen 15     15     15     13     
 4 Personen 14     12     13     15     
 5 und mehr Personen 5     5     5     6     

 Nennungen = 100 % 941 839 1 780 1 586
 Ø-Personenzahl je Haushalt X X 2,4 2,4
 *) Bürgerumfrage vor Einführung der Zweitwohnungssteuer in 2011

Tabelle 28:  Lebensgemeinschaft in 2001, 2005, 2010 u. 2016

Bürgerum-
frage 2016

Bürgerum-
frage 2010*

Bürgerum-
frage 2005*

Bürgerum-
frage 2001*

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Ehe-/Lebenspartner/-in 64      63      64      66      
 Kind(ern) 27      29      29      33      
    davon mit Kind(ern) unter 18 Jahren 22      23      26      25      
 Eltern, Verwandte 5      6      7      
 Sonstige (einschl. Wohngemeinschaften) 9      6      5      
 alleinlebend 21      21      18      19      
 Summe der %-Angaben  126       125       124       130      

 Personen mit Angaben = 100 % 1 780 1 632 1 996 1 899

 *) Bürgerumfrage vor Einführung der Zweitwohnungssteuer in 2011

Insgesamt

  Zahl der im Haushalt 
  lebenden Personen

 Höchster Bildungsabschluss

  Zusammenleben im Haushalt mit:

Anteil in % an den Haushalten

12      
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Tabelle 29:  Haushalte mit und ohne Kinder unter 18 Jahren in 2016

absolut % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1 387   78     137 049  84     

 Haushalte mit Kind(ern) unter 18 Jahren  393   22     26 703  16     

 davon mit

   1 Kind  208   12     13 444  8     

   2 Kindern  141   8     9 845  6     

   3 Kindern  40   2     2 644  2     

   4 und mehr Kindern  4   0      770  0     

 Nennungen = 100 % 1 780    100 163 752  100     

*) Hier: Wohnberechtigte Bevölkerung, Haushalte insg. (Stadt Münster - eigene Auswertung)

Tabelle 30:  Haushaltstypen in 2013 und 2016

    Haushaltstypen
Bürger-
umfrage

2013
absolut % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

   Singles, jüngere (18-34 J.)  97   5      6     

   Singles, mittlere (35-44 J.)  50   3      3     

   Singles, ältere (45-64 J.)  127   7      6     

   Singles, alt (65+)  83   5      5     

   Paare, jüngere (18-34 J.)  135   8      9     

   Paare, mittlere (35-44 J.)  60   3      3     

   Paare, ältere (45-64 J.)  276   16      13     

   Paare, alt (65+)  227   13      13     

   Familien (2 Erwachsene) + Kinder < 18 J.  385   22      20     

   Ein-Eltern-Familien  24   1      3     

   Familien, Sonstige  145   8      11     

   Wohngemeinschaft (2 Personen)  55   3      3     

   Wohngemeinschaft (ab 3 Personen)  68   4      5     

   Sonstige (z.B. Großfamilien) / nicht zuzuordnen  48   3      2     

 Nennungen = 100 % 1 780   100 1 662  

Bürgerumfrage 
2016

 Haushalte ohne Kinder bzw.  
 nur mit Kindern ab 18 Jahren

Haushalte-Generierung
Dezember 2014* Haushalt mit und ohne Kinder

 (unter 18 Jahren)

Bürgerumfrage
2016
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Impressum:

Stadt Münster
Amt für Stadtentwicklung, Stadtplanung, Verkehrsplanung
Albersloher Weg 33
48155 Münster

Kontakt:

Prof. Dr. Thomas Hauff
Tel.: 0251 / 492-6135
haufftho@stadt-muenster.de

Werner Schemmick
Tel.: 0251 / 492-6139
schemmick@stadt-muenster.de

http://www.stadt-muenster.de/stadtentwicklung/kommunale-umfragen.html

Zeichenerklärung  (Hinweis für die Tabellen)

0 =  weniger als die Hälfte von 1, jedoch mehr als nichts

– =  nichts vorhanden, genau 0

. =  Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten

X =  Tabellenfeld gesperrt, da Aussage (hier) nicht sinnvoll
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